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e em 1 e e ANGLIA TANACSOLTA A MALTAI AN
GOL 

CSALAÁDOK VISSZAKOLTOZÉSÉT 
Londonból jelentik: Az angol tengerészet

- 

ügyi minisztérium hivatalosan cáfol
ja azt a hírt, 

szyeint a Málta z tertézoló
 angol 

, a z s 
alattvalók parancsot kaptak vo ogy nő és 

ngol-olasz közeledés, amelytől Fra
nciaország és Olaszország gyermek-hozzátartozóikat azonnal szátltsák An- 

iszonyának lavulását várják. Hol
tponton az angol-szovjet tárgyal

ás gliába. A tengerészetügyi minisztérium szerin
t ; 

emetország el akarj A Ini I-török ; n otk latot teljesttő a euk szigetén szolgálatot teljesítő angol katonal é 

g arja gáncsolni az ango török eoák kogy a áberi 

i é 
elyzetre való tekintet jól tenné elesé 

védelmi szövetséget 
Eelket és gyermekeiket Ángliába küldenék. 

Rómából jelentik: Roosevelt üzenetéről egyszerű eszköz az összesküvők szol ála- A TENGELYALLAMOK IS GARANCIA- 

m vda tábornok a Giornale díltalia hasábjain 
a tában. 

o körökb 

övetkezőket írja: Az Egyesült Allamok el
nöké- ü / á és Né ndonból jelentik: Angol diplomáciai körökben 

eeolhívását magyrészben felszámoltnak lehet z üzenet Olaszorszkahoée épyforezágot számonak az,a lehetőséggel, hogy a tengelyha- 

kinteni, egyrészt tartalma é ilvá ; e Te a Z- talmak a nyugati hatalmaknak a kollektí
v biztonság 

ekinteni, egyrészt lma és nyilvánosságra szautasításával alibit igazolhasson abban a tá- megszervezésére irányuló törekvéseire azzal vála- 

galáa tna másrészt pedig elő
vigyá- mteg amelyet ez a két a

a, jelen- laszolnak, hogy 

atlan fogadtatása miatt, amelyet Londonban, lek 10 ytat a bekerítés politikája miatt. Gayda 
zonya ; á. i 

Arisban és Moszkvában már jóelőre elkészítet: végül megáilapítja, hogy ez a hadjárat csődöt kizreldsb .. 

ek. Roosevelt távirata nem egy magasabb cél mondott és 
tenni. 

iktálta és részrehajlás nélküli kezdeményezés, 
minden továbbra is úgy maradt, amint ed- 

Az angol közvéleményre mély benyomást tettek azok 

m 
dig is volt. 

a megerősített jelentések, hogy Span
yolországból az 

olasz önkéntéseket lassanként 
hazaszállítják és hogy 

2000 olasz önkéntes már visszaérke
zett Olaszország- 

,Franciaország és Olaszország között se
m béke, 2000 olaz önknte m igy tudja, hogy a párisi 

sem viszály nincsené
 spanyol nagykövet kijelentette Bonnet fra

ncia kül- 

ügyminiszternek, hogy a május 15-én megtartandó 

madridi diadalmas bevonulás után 

A fasiszta kamara feliratban válaszolt a leg- és több izben ismertette követeléseit Fr ia- 
veteléseit Francia gen külföldi csapat és minden külföldi kato- 

utóbb elhangzott királyi trónbeszédre. ÁA felirat országgal szemben. A vilá i i 

denekelőtt kiemeli a Róma-berlini tengely szi- 
hogy Fő viláenai el kell emernb nai tanácsadó elhugyja Spanyolországot. 

dságát és fontos kijelentéseket tartalmaz 
az . . . . NEMHÉZSÉGEK AZ ANGOL-SZOVJET 

asz-francia viszony tekintetében. Mussolini miniszterelnök munkáját a hatá- EGYEZMENY MEGKÖTÉSÉNEL 

rozottság és a mérséklet jellemzi Párisból jelentik: A Matin írja, hogy Páris 

Olaszország és Franciaország viszonyát
 sem 

a 

és Moszkva között már sikerült m
egegyezést lé- 

és mindenki meggyőződhetett arról, hogy Mus- 

a béke, sem a viszály szóval nem leh - 

' eanloli ehet kel 
solini anélkül, hogy lemondana 

Olaszország jo- tesíteni, de a létrejött megegye
zést csak akkor 

gairól, ezeknek a béke keretében való megv
aló- hozzák nyilvánosságra, ha Mayski visszaérke

zett 

kapcsolatok mai állását a megnemértésnek sítását óhajtja, - mondja többek között az Londonba. A Jour szerint az angol-szovjet tár- 

ész sorozata idézte elő. Olaszország világosan olasz kamara felirata. 
gyalások bizonyos nehézségekbe ütköznek. 

. 
. PAPEN ELGAÁNCSOLJA AZ ANGOL-TÖRÖ 

Csütörtökön válaszol Mussolini R
ooseveltnek perigból elee nyuxtalmeás 

ntik: ! anság- 

Mussolini miniszterelnök csütörtökön dél- gyá . gal állapítja meg, hogy a tengelyha
talmak el akar- 

ött, az 1942-ik évi római világiiállítás
 területé- Az olasz fővár osban tegnap olyan hir

ek ter- ják gáncsolni a keleteurópai védőfal létrejöttét. 

ek telavatása alkalmával nagy beszédet mon
d, jedtek el, hogy francia részről csapatös

szevoná- A Jour szerint Papennek ankarai német nagy-
 

sokat hajtottak végre a svájci határ mentén. követté történt kinevezésével kapcsolatba
n megálla. / 

amelyben hír szerint válaszolni fog Roosevelt 
e 

enetére. Megbizható értesülések szerint egy francia gya
- pítható, hogy 

A Daily Telegraph értesülése szerint Mus- 
logos és lovashadosztályt rendeltek a svájci h

a- a német diplomácia Törökország irányábani 

olini olasz miniszterelnök Hitler kancellárral tárvidékre. Ez az első eset, hogy ilyen a magyszabású ellentámadásba ment át 

egyidőben fogja megadni válas
zát Roocsevelt bé- f tö nOgy yen nagy- Német részről kijelentik, hogy Pa

pen, aik már any- 

eüzenetére és a két válasz között nem lesz sem- 
arányu francia csapatösszevonásokat hajtottak nyi reménytelen ügyet tudott megmenteni, Töröka

 

miféle eltérés. 
l végre a svájci határ mentén. 

országban is sikerrel fog működni 
és . 

; 
elgáncsolja majd e 

és a tönöln 

i 
i 

angol megegyezést. 

Békülékeny szellemről ir a francia sajtó Az Exeelslon g4' frja) Bugy a tengely nyomász 
nemcsak a Balkán államokra, hanem Mo

szkvára is 

Párisból jelentik: A francia sajtó a francia-
olasz megbékülés újabb lehetőségeiről ír. A i dni A német-olasz diplomá 

Le Jour szerint Róma felől a békülé
kenység óhaja száll, miután 

éltel nogy nemev diplomácia mek 

sem Daladier, sem Mussolini 
beszédeikben nem zárták ki a m

egegyezés lehetősé- 
a szovjet közvetett támogatására 

vonatkozó igé- 

ülé 
retet tegyen bizonyos államolonak. 

gét, kilátás van az enyhülésre. 
la ft idgen már későn éri 

A Liberté szerint szemlátomást javal a viszony Anal
ia és Olaszország között és ennek a vi- ov ápen már késén érkez 

szonynak javulása maga után kell von
ja a francia-olasz megbékélést is. A 

javulás többek kö- : Hitler kancellár Ribbentrop külügymin
isz- 

zött megállapítható abból a feliratból is, 
- írják a lapok - amelyet a fasiszta n

agytanács ter előterjesztésére Papent ankarai ey 
* 

küldött a trónbeszédre válaszként az ural
kodónak és amelyben említést tettek arról, h

ogy Olasz- Vetté nevezte ki. A kancellár bucsukihallga
táson 

és szerencsekivánatait fejezte ki 

ország bizonyos engedmények esetén hajlandón
ak mutatkozik a tárgyalásokra. 

fogadta Papent 

Daladier francia miniszterelnök, aki tegna
p legi helyzetről. 

törökországi munkásságához. 

késő este hagyta el a miniszterelnöksé
gi palotát, Daladier a következőket mondott

a: JAVUL A FRANCIA-SPANYOL vV
ISZONY 

hogy az európai feszült- Párisból jelentik: Bonnet külügyminiszter a 

osolyogva nyilatkozott az ujságiró
knak, akik = Az az érzésem, 

gkérdezték tőle, hogy mi a véleménye a
 jelen- ség napról-napra enyhült. 

kamara külügyi bizottságának ülésén
 bpeszédet 

, ondott az általános európai helyze
tről. Beszé- 

1I 
zz 

. 

Anglia élénken érdeklődik a törö
k dében foglalkozott a franeimopegyol viszonnyal 

8' 
s... 

: is és annak az óhajának adott kifejezést, hogy a 

kikötők iránt Eét ország közötti függő kérdéseket minél or 

, .. sabban el kell intézni. A levzt közöl
 

Londonból jelentik: A Times jelenté
se szerint az angol-török megbeszé

lések kielégítően te, hogy szombaton ea st fol
ytatott a pá 

hozzák-e a kötendő egyezményt. risi spanyol gana ürgő 

01 ak. Még nem lehet egyelőre tudni, ho
gy nyilváncsságra 

1 / nyi bizonyos, hogy Anglia élénken érde
klődik a törökországi kikötők iránt. A t

örök diplo- tézkedést tett Tillon volt képviselő és az alican- 

4 a megszilárdításán dolgozik és ebbe a
 munkájába különösen Bulgáriát 

tei t szi mielőbbi szabadl
ábrahelyezé: 

ácia a balkáni viszonyok



nem kivánatos. 

Deuiriap 

Kigyulladt és elsüllyedt 
a „Páris" írancia óriáshajó 
Napgokkal ezelőtt jelentették a rendőrségnek, hogy merénylet készül 

egy éceánjáró ellen. 

75 millió frank értékü 

. Párisból jelentik: Kedden éjjel 10 órakor a 
Páris nevü óriási óceánjáró, amely a havrei ki- 
kötőben utra készen állott arra, hogy szerdán 
délelőtt számos előkelőséggel utnak induljon a 
newyorki világkiállitásra, kigyulladt. A tüz a 
hajó pékmühelyében keletkezett és onnan átter- 

t a fodrász szalónba, majd pedig a lángok 
átcsaptak a hajó nagyszalonjára, Ejjel fél 1 óra- 
kor a fedélzet egyharmada szintén lángokban ál- 
lott. A hajón 25 millió frank értékü kiállitási 
tárgy volt felhalmozva. Hajnali 3 órakor ugylát- 
szott, hogy a tűzvész már vesztett erejéből és a 
második és harmadik kémény közötti területre 
korlátozódott. A mentőosztag főnöke a lángok 
közé rohanva, meghalt. Későbbi jelentések sze- 
rint a helyzet rendkivül sulyos és minden intéz- 
kedés ellenére, nem hiszik, hogy a hajót meg le- 
hessen menteni. A Páris hajó 34,560 tonna ür- 
tartalmu, 225 méter hosszu, hat turbináját 44 
ezer lóerős gépek hajtják. 

Páris óceánjáró szerdán reggel elsüllyedt. 
A hajótulajdonos vállalat közöltee hogy mind. 
azok az utasok, akik a Párissal Newyorkba akar- 
tak utazni, csütörtökön a Champlain nevű hajó- 
val indulhatnak el. 
A tengerészetügyi minisztérium hivatalos je- 
lentésben közli, azokat a körülményeket, amelyek a 
Páris hajó elvesztéséhez vezettek, amely alkalommal 
két emberélet is elpusztult. A tengerészeti miniszter 
ma egyébként Le Havre-ba utazott. 

A hajótűzzel kapcsolatban még a következőket 
Jelentik: A Páris hajó fedélzetén az éjezakai órák- 
ban letartóztattak egy francia tengerészt, akinek vi- 
selkedése gyanus volt. A tengerészt azonban ma reg- 
gel szabadonbocsátották, miután sikerült alibit bizo- 
nyítania. Tanukkal igazolta, hogy a hajó kigyulla- 

Hdása alkalmával az egyik bárban mulatott, Miután 
az égő hajóra rendes úton nem tudott feljutni, az 
yi ablakon keresztül hatolt a fedélzetre, hogy a 
űz oltásában segítséget nyújthasson. 

A helyszínen megjelent vizsgálóbizottság töb- 
bek között kihallgatta a hajó pékműhelyének mun- 
kásait, akik elmondották, hogy miután a munkát 
délután 6 órakor abbahagyták, a sütőde ajtaját le- 
zárták. A tűz okát illetően különben két feltevés le- 
hetséges: 

rövidzárlat, vagy meráénylet. 

Az első feltevés azért is valószínűnek látszik, mert 
n pékség villanyerőre van berendezve, viszont a má- 
odik lehetőség sincs kizárva, illetve miután a mun- 
sok eltávoztak, valaki álkulcs segítségével behatolt 

a helyiségbe, ahol tüzet idézett elő. 

Az égő hajóról még az éjszakai órákban sikerült 
kimenteni 75 millió értékű ékszert, valamint na- 

gyobb mennyiségű ananyat. 

Ugyancsak biztonságba helyezték azt a tíz amerikai 
repülőgépet is, amely a Páris hajó fedélzetén volt. 
pélelőtt fél 12 órára a tüzet teljesen elfojtották, Ér- 
dekes megemlíteni, hogy közvetlenül a katasztrófa 
előtt akartak a hajóra szállítani két nagyértékű fest. 
- 

Svájc nem kőöt a szovjettel 
gazdasági egyezményt 

(A svájci szövetségi tanácsot felhivták ar- 
ra, hogy gazdasági szempontokra való tekintet- 
tel vegye fel a diplomáciai összeköttetést a 
aó A szövetségi tanács tagadó vá- 
aszt adott azzal az indokolással, hogy Svájc 
kivitele lényegesen nem emelkedhetne és egy 
olyan kormánnyal való összeköttetés, amely egy 
prszág belpolitikai viszonyaiba beleavatkozik, 

műértéket kimentettek 
ményt, amelyet a Louvre muzeum kölcsönzött ki a 
világkiállításra. Ezzel szemben semmitsem tudnak 
két nagyértékű vázáról, amelyek Bourdelle híres 
szobrász munkája. 

A közbiztonsági hivatal két nappal ezelőtt 
jelentést tett az általános tengerhajózási tár- 
saságnak és a kereskedelmi hajózási miniszté- 
riumnak, hogy merényletet készítenek elő a Le 
Havreban horgonyzó valamelyik nagy őceánjáró 

ellen. A társaság a jelentés kézhezvétele 
nyomban betiltotta a Normandie és a P. 
jók megtekintését. A felügyelő és bizton 
patok legénységét megkettőzték és a leg 
rűbb intézkedéseket foganatosították, kült 
a Normandie fedélzetén. A Páris-hajón es 
11 órakor ütött ki a tűz a nékműhelyben és 
kor a tűzoltók be akartak hatolni, az ajtót! 
csal bezárva találták. Fejszékkel kellett az 
betörni és az így előállott időveszteség kö 
keztében terjedtek el a lángok, amelyek v 
elpusztították a hajót. 

A Paris Midi a Páris luxushajón történt 
esettel foglalkozva, többek között ezeket 
Az utóbbi években egész sor titokzatos tű 
pusztította hajóinkat. Ilyen körülmények ki 
vesztettük el a Fontainebleaut, a Georges 
lippet, az Atlantiguet és a Lafayettet. A 
esetben a merénylet ténye beigazolást nyei 
a megindult vizsgálat a legrövidebb időn b 
eredményre kell vezessen. 

A Bucuresti-cernautii gyors belefutott 
egy mozdonyba 

Hibás váltóállítás történ". Két halelt és négy sebesült. A váltóőr eltünt 

Bucurestiből jelentik: A CFR igazgatóságá- 
hoz érkezett távirat arról számol be, hogy az 503. 
számú Bucuresti-cernáutii gyorsvonat, amely 
kedden este 20 óra 45 perckor indult el az Északi 
ályaudvarról, éjfélután a marasestii állomáson 
lerohant egy tolatómozdonyba. A két moz- 

dony és két kocsi kisiklott. Smirna Nicolae fűtő 

szörnyethalt. A mentési munkálatok során sze 
dán reggel egy utas holttestét találták meg. 
két mozdonyvezető és két vasutas súlyos s 
léseikkel a podgyászkocsi alatt fekszenek. 
Vasila váltóőr, aki a szerencsétlenséget elői 
te, eltűnt. 

FRokonszenvtüntetés Románia mellett a 
milanói nemzetközi vásáron 

Milánóból jelentik: A milánói nemzetközi 
vásáron a román pavillon felavatása alkalmával 
rendkívüli ünnepségek és rokonszenvmegnyil- 
vánulások történtek. A felavatáson az albán ese- 
mények és a fasiszta nagytanács ülésének követ- 
keztében nem jelenhettek meg Borni közlekedés- 

kozeme 

ügyi, Solmi igazságügyi miniszterek, Farinac( 
a fasiszta nagytanács tagja és még számos el 
kelőség, azonban üdvözlő táviratokat küldtek 
rokonszenvükről biztosították a román népe 
egyben pedig bejelentették, hogy a román pat 
lont még e hét folyamán megtekintik. 

Teleki magyar 
és Csáky gról római tárgyalása 
A magyar miniszterelnök pohárköszöntőjében leszegezfe Magyarország elaszbará 

politikájának felytatásat 

Rómából jelentik: (A Stefani ügynökség jelen- 
tiy: A Venezia-palotában adott díszebéd végén a 
Duce nagy beszédet mondott és emlékeztetett az olasz 
és magyar nép barátságára. 

- Olaszország megelégedéssel vette tudomásul 
- mondotta Mussolini - az igazság elveinek hely- 

reállítását, mert ezeknek köszönhette Magyarország, 

hogy egykori területeinek egy részét visszaszerez- 
hette. Olaszország elégtétellel vette tudomásul Ma- 
gyarország csatlakozását a kommunistaellenes egyez- 
ményhez, mert ez a megnyilatkozás igazolja, hogy 
ismét 

egy hatalom a béke és a rend védelméhes csat- 
lakozott. 

Magyarországnak ez a lépése hozzájárul Középeuró- 
pa és a Dunamedence békéjének és nyugalmának 
biztosításához, ami az olasz politikának is célja. A 
tengely hatalmait az igazságosság szelleme hatja át 
és az olasz-jugoszláv egyezmény célja is hasonló. 

Mussolini ezután a magyar kormányzó, Teleki 
gróf és a magyar nép boldogulására emelte poharát. 

Teleki Pál gróf magyar miniszterelnök olasz 
nyelven válaszolt Mussolini beszédére és megköszön- 

) te azt a fogadtatást, amelyben részesítették. Ez a 

Predeál és Brassó között megállásra 
khényszeritettek egy autót és utasait kilosztották 

Bucurestiből jelentik: Vakmerő rablótámadás 
történt a Predeal-Brassó országúton. Eddig még 
ismeretlen egyének 

fegyvenrel a kezükben megállásna kényszerítet- 
íelk egy bérgépkocsit, 

amelyben a sofőrön kívül Cotman Ion ismert tul 
ghesi kereskedő foglalt helyet. A banditák a kocsi- 

dztek 
vezetőt és lnsát megkötözték, szájukba rongyot zésére indultt 

a közeli erdőkben megkíroztak és kifosztottál 
et. 

A fettesek ezután a sofőrt arra kényszerítették, 
hogy kocsijával a városig vigye őket, amelynek kö- 
zelében azután eltűntek. A kocsivezető az esetről 

nyomban jelentést t a csendőrségnek és egy 

csendőrjárőrrel együt az elmenekült banditák üldö- 

" 4 r 

lönbség nincsen és a tengely bölcs és mérsékelt p 

miniszterelnök 

fogadtatás biztosítéka a két nemzet közötti barát á 
kimélyitésének. Az utóbbi idők eseményei alatt bi 
nusított olasz magatartás megszerezte az egész mi 
gyar nemzet náláját és ezt a hálát a magyar nen 
zet mindannyiszor viszonozni fogja, amikor az olas 

nép úgy érzi, hogy szüksége van a magyar népr 
Magyarországon jól tudják, hogy Olaszország ert 
Magyarországot óhajt és viszont 

Magyarország is tisztában van azzal, hogy az 
olasz birodalom további megerősödése életbe- 

vágóan fontos. 

Az olasz és magyar politikai célok között semmi ki 

litikájának jótákony hatása a Dunamedencében ére: 
hetővé válik. Magyarország hűséggel viseltetik 
tengely politikája iránt és a Budapest és Belgrá 
közötti viszony kialakulása a legjobb bizonyítéka 
Róma, Berlin és Budapest által folytatott politi 
eredményének. 

Mussolini és Ciano kedden délután Teleki é 
Csáky magyar miniszterekkel két órás tanácskozás 
folytatott. 

A Magyar Népközösség 
veze őinek fontos 

tárgyalása 
Eucurestiből jelentik: Bánffy Milklós gró 

Szász Pál és Teleky Adám gróf hétfő óta Buc 

fontos tárgyalásokat folytattak először Drag 
mir Silviu kisebbségügyi miniszterrel, majd Ca 
linesca miniszterelnökkel. Szerdán Calinesc 
miniszterelnök és Dragomir Silviu kisebbség 
ügyi miniszterrel együtt fogadták a Ma 
Népközösség vezetőit, akikkel 

nagyfontosságú megegyezésről van 



é 
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A ROMÁN SAJTÓ 
TüÜKRE 
A román lapok részletes tudósitásokban szá- 

ak be Gafencu külügyminiszter külföldi uta- 

ról. A sajtó egyöntetüen kiemeli a külügymi- 

er utazásainak nagy jelentőségét. 

A SEARA: 

st a két ország között. Belpolitikai téren a ro- 

n kormány okos megfontolással beillesztette a 

met kisebbséget az állam keretébe. Grigore 

fencu külügyminiszter a megértő Románia kép- 

selője. Olyan országot képvisel, amely mindenk
or 

sznek mutakozott a béke érdekében közremüköd-
 

A német birodalommal való gazdasági kapc
so- 

tok Kelet Európa békéjét szolgálják. 

A PORUNCA VREMI: 

Gafencu külügyminiszter utazása hoz
zájárul a 

ét ország közötti gazdasági kapcsolatok k
imélyité- 

illót l éhez. A német-román gaz
dasági egyezmény alá- 

ága óta ezek a kapcsolatok még jobban 
megszilár- 

ultak és nagy mértékben hozzájárult a 
béke művé- 

ek megszilárditásához. Németország 
résztvesz a 

emzetközi Duna-bizottságban is. Ez a körülmény 

jelentős mértékben hozzájárul a Románia és 

émetország között fennálló baráti viszony
 kiszéle- 

itéséhez, 

A SEMNALUL: 

A gazdasági együttmüködéssel nagys
zerüen pá- 

í rosul a romániai mémet kise
bbség lojális magatar- 

ása. A német kisebbségnek az or
szág ujjáépitési 

művébe való bekapcsolása elősegitik a Berlinben 

folyó tárgyalások baráti légkörének kialakulását. 

Hasonlóan nagy horderejü az a körülm
ény is, hogy 

Németország is helyet foglal a Duna-bizottság- 

ivel a német birodalom uralja ennek 
a ha- 

talmas folyamnak a forrását, mig Rom
ánia a tor- 

kolatát. Ez a körülmény hathatósan növeli az 

együttmüködés terét. 

AZ EVENIMENTUL: 
Eleget téve annak a meghivásnak,

 melyet kül- 

ügyminiszterünk már régebben ka
pott a Német Bi- 

rodalom részéről, Grigore Gafencu külügyminisz- 

ler hivatalos látogatást tesz a német fővárosban. 

Ez a látogatás - ilyen nyugtalan időkben - a 

t ország együttmüködését jelenti, amely együtt- 

ödés biztositja Közép- és Délkelet
-Európa bé- 

4 

ét. Románia megtartván régebbi baráti kap- 

solatait, reális politikát folytat, am
elynek fő irány- 

érdekek 
elve ujabb barátok szerzése és a nemzeti 

A NEAMUL ROMANESC: 

CGafencu külügyminiszter berlin
i látogatásának 

gen nagy jelentősége van. Románi
a husz év óta 

baráti kapcsolatok kimélyitésé
vel a béke utján 

halad. Ez a körülmény lehetővé tette, hogy a kap- 

csolatait minden szomszédjával, ha nem
 is minden 

esetben a szivélyesség jegyé
ben, de mégis fenntar- 

fotta. Az ország határaim belül é
lő nemzetkisebbsé- 

tanusitott magatartása is lehetővé 

kapcsolatoknak a fenntartását. Je- 

entős mértékben hozzájárultak a kapcsolatok za- 
szomszéd országokkal 

való gazdasági kapcsolatok is. Ami Németországot 

iilleti, ezzel az országgal a gazdas
ági kapcsolat ha- 

gyományokon alapszik. 

sek egész láncolat 
legbarátságosabb légkö 
gyében folyt le. 

Este 20 óra 30 perckor Ribbentrop külügy- 

miniszter diszvacsorát adott a német fővárosban 

időző Gafencu külügyminiszter tiszteletére, a 

melynek során a német külügyminiszter szólasra 

emelkedett és a következőket mondotta: 

Miniszter Ur! Nagy örömömre szolgál, 

hogy Excellenciádat üdvözölhetem, mint a ro- 

nemzet képviselőjét és mint Őfelsége I. 

Carol király megbizottját. Excellenciád jelenlé- 
hogy kicseréljük néze- 

győződve, hogy ez 
ahhoz, hogy a 

ország között a barátságos 
Románia és Németor- 

együttmüködésére a jö- 

vőre nézve megvan minden lehetőség. Ez a leg- 

biztatóbb reményekkel kecsegtet. Ebben az 

emelkedett szellemben emelem poharam 
őfel- 

nép és Excellen- 

A román és német külügyminiszt z 

A német sajtó méltatja 

A német-román gazdasági egyezménynek ugy 
Kedden délután tizenhét órakor Gafencu 

ellemi, mint gazdasági téren js nagy kihatása külügyminiszter a berlini programn egfele- 

a politikai tevékenység normalizálására. Az lően hosszas megbeszélést lytatott Ribbentrop 

vezmény előmozditja a békés gazdasági fejlő- német külügyminiszterrel. A megbeszélés 19 óra 

30 percig tartott. A megbeszélések során a két 

iniszter a két országot érdeklő kérdé- 

át intézte el. A megbeszélés a 

rben és teljes bizalom je- 

te módot nyujt ahhoz, 
teinket és meg vagyok arról 

az eszmecsere hozzá fog járulni 
két nép és a két 
kapcsolat kimélyüljön. 
szág szoros gazdasági 

sége II. Oarol király, a román 
t észségére. 

re igy válaszolt: 

tam azokat a szavakat, 
tézett és köszönöm 
tővé tette a német 
jó jelenlétemet. Küldetésem 
datában és teljes 

ami 
szem, hogy egyezséget 
nép között. A közöttünk fennálló 
megállapodás és a 

encu külügyminiszter a pohárköszöntő- 

Miniszter Ur! Nagy elismeréssel foga
d- 

amelyeket hozzám in- 

Excellenciádnak, hogy lehe- 

Dbirodalom fővárosában va- 
jelentőségének tu- 

bizalommal tettem meg ezt 

az utat. Tisztában vagyok azzal 
a felelősséggel, 

i rám hárult és minden erőmmel ar
ra igyek- 

tudjak létrehozni a két 
gazdasági zottak. Valamennyi 

kölcsönös bizalom a megér- 

és új útjait biztosítják. A két ország érdeké-
 

Gaiencu külügyminiszter 

Hitler kancellárnál 
erek szívélyes pohárköszöntők

ben 

mutattak reá a két ország kölcs
önös érdekeire 

a látogatás iontosságát 

ben óhajtom, hogy a most meginduló közös 

munka alapja az igazság és a me
gértés legyen. 

Mint a román állam külü. 
inisztere, hanasu- 

iyozom, a közöttünk létrejött megállapodás, 

visszaemlékezve Hitler kancellár
 úr és Őfel- 

sége, II. Carol király szavaira
, a két nép baráti 

egvyüttműködésének biztosítéka.
 Nagyrabecsü- 

léssel látom, hogy a német birodalo
m a Führer 

vezetése alatt milyen hatalmas n
emzeti és szo- 

ciális fejlődésnek indult, ezért e
ngedje meg Ex- 

cellenciás uram, hogy a német 
nép további fej- 

lődésére, a birodalmi kancellár é
s az öÖn egész- 

ségére ürítsem pol 

A diszvacsorán résztvett Schwering von 

Krossi pénzügyminiszter, Funk gaz
dasági mi- 

niszter, a Birodalmi Bank korm
ányzója, Keitel 

tábornok, a német véderő parancs
noka, Milch tá- 

bornok, a légügyi vezérkar főnöke, 
Weissácker 

külügyi államtitkár, Lippert be
rlini főpolgár- 

mester, von Alterberg külügyminisz
teriumi iro- 

daigazgató, Fabritius pucurestii német követ, 

Schullenburg berlini rendőrfőnök és Crutescu 

berlini román követ. 

Gafencu román külügyminiszter k
íséretének 

tagjaival ma az Unten den Linden
en levő hősök 

emlékművét megkoszorúzták. A rom
án államfér- 

fit Seinert tábornok, a berlini helyő
rség parancs- 

noka üdvözölte. A kivezényelt díszszá
zad ezután 

elvonult Gafencu előtt. 

Déli 12 órakor a külügyminiszter
t Hitler 

kancellár kihallgatáson fogadta, 

mig délután két órakor von Ribbentrop
 dezsőnén 

látta vendégül. 

A lapok hatalmas cikkekben, első ol
dalon 

foglalkoznak Gafencu külügymi
niszter hivata- 

los berlini látogatásával. Színes riport
okban szá- 

molnak be Gafencu érkezéséről és a ta
nácskozá- 

sokról, egyben pedig leközlik azokat
 a beszéde- 

ket, amelyek a különböző fogadtatáso
kon elhang- 

lap megállapítja, hogy a tár- 

gyalások során valamennyi szóbanfor
gó kérdés- 

ben nagy megértéssel találkoztak a 
felek. 

a nczmzme 

este az alanti hivatalos jelentést adt
a ki: 

A kereskedelmi 

lentette az alsóházban, ho 

curestibe érkező angol 

Az angol kereskedelmi miniszterium tegnap
 

miniszter április 4-én beje- 
Sir Frederich Leith- 

ross, az angol kormány első gazdasági taná
csosa 

Romániába indul azzal a megbizatással, ho
gy ott 

gazdasági bizottságban a 

Április 24-én érkezik Romániába 
Leithross gazdasági tanácsos 

következők vesznek részt: Albert Edw
ard Lees 

kereskedelmi miniszterium, Hugh
 Ellis Roos a 

clearinghivatal, Cyril Robert és Parke 
Hamilton, 

az Angol Bank, Edward Wilder a pénzü
gyminisz- 

térium, Muriel Leonie Edwards ki
sasszony a 

külügyminisztérium kereskedelmi o
sztálya ré- 

illetékes tényezőkkel tárgyalásokat folytass
on i 

az angol-román gazdasági összeköttetések 
kimé- széről ésgn hánom fiekér. A hiz

ottss vezető. 

iyitésének előkészítésére. Sir Frederich Leithross jét felesége is elkíséri. Ugyancsak ebből az al 

számos szakértő kiséretében április 24-én érke- 
kalomból érkezik Bucurestibe Bianu Alexandru, 

zik Bucurestibe. 
a londoni román kereskedelmi atta

sé és Danielo- 

A Sir Frederic Leithross vezetése alatt B
u- 1 Dimitrie, a Banca Nationala londoni képvise- 

ője is. 
... 

A magyar kormá 

magyar kormány déli 

nak az az értesülése, amely 

ragaszkodik a zsidójavaslat eredeti 

A kormánypárt a lap cikke szerint k
edden 

András igazságügyminiszter ismertették a 

sőház által elfogadott 
körülményeket, amelyek 

pártkérdéssé. 

sok ellen van. 

hogy a párt nem szavazza meg a módosítás 

a 

felsőháznak a zsi 
. 

módositásait 
Nem engedik mentesülni 

Budapestről jelentik: Feltűnést keltett a 
japjának, a Pesti Ujság- 

szerint a kormány 
szövegéhez. 

értekezletet tartott, amelyen Keresztes
-Fischer 

Ferenc dr. belügyminiszter és Tasnády Nagy 

új szöveget és mindazon 

1 a módosításokat létre- 

hozták. A párt végül olyan határozatot hozott. 

hogy a módosítások megszavazását nem teszi
k 

rtkérdés Ebből a határozatból és a meg- 

nyilvánuló hangulatból megállapítható, hogy 

a kormánypárt teljes egészében a módosítá- 

Szerda reggelre azután kialakult a hangulat, 
hant. A gép vezetője és egy társaságában levő hölgy 

y nem fogadja el a 

dótörvényben tett 

a zsidó nagybirtokos
okat 

hanem eredeti szövegében kívánja a j
avaslatot 

megtartani. A kormánypárti lapok hivatkoznak
 

arra, hogy 

a beiktatott módosítások jóformán
 az összes 

zsidó nagybirtokosokat mentesíten
ék 

a törvény hatálya alól. Tehát ez lehetetlenné 

fenné, hogy ezeknek földbirtokai a magyar föld- 

művesek kezébe kerüljön. 

este 

fel- 

Lezuhant és meghalt Rocsevelt 
elnök unokája 

Megxikóból jelentik: Egy magánrepülőgép, ame- ; 

lyet Roosevelt Dániel, az Egyesült Államok elnö- 

kének unokája vezetett, kedd délután a Mexik
ó ál- 

lam területén levő Jalapa helység közelében lezu- 

Iéleték vesztette. 



A Déli 

Egy nagy katonai 
repülőbreava h 
története 

ileles 

Mogyan száltitaitt hat óra alatt 384 repülőgép egy veljesen 
felszerelti szardiniai ránatos ezredet 
Olaszországból Albánába 

Az olasz aviatika már Balbo tábornagy, 
légügyi minisztersége idején 12 gép gyüttes 
óceánrepülésével fényesen bebizonyitotta a nagy- 
vonalu alkalmazások lehetőségét és arra való 
képességét. 

Az abesszin hadjáratban az olasz katonai 
repülők a minimális ellenállás legyőzésétől elte- 
kintve, a terep és az időjárás, valamint a nagy 
távolságok legyőzésével tüntek ki és repülési 
szempontból rendkivülit teljesitettek. 

A 48 ÓRÁS PARANCS 

Az olasz legionista repülők pedig a nemzeti 
Spanyolország oldalán harcolva a légiharcok 
százaiban győztek igen erős ellenfelek fölött. 
Itt bebizonyitották azt, amire az abesszin had- 
járat nem adott módot, hogy a légiharcban 
és erős földi és légi védelem ellenére a bombázó 
harcban is az elsők között vannak. 

Most pedig egy szardiniai gránátos ezred 
légiuton Tiranába való átszállitásával igazolták 
a repülőerők különleges és a jövőben nagyjelen- 
tőségü alkalmazási lehetőségét. Ez a nagyjelen- 
tőségü esemény, amelyet bizonyára még sokszor 
fognak méltatni a katonai repülés irodalmában, 
a következőképpen zajlott le: 

Albánia megszállását 6-án határozta el az 
olasz vezérkar. Negyvennyolc órával a megszál- 
lás végrehajtása előtt adta ki az olasz légierők- 
nek a parancsot, hogy a haditengerészettel és 
a hadsereggel együttmüködve, egy szardiniai 
gránátos ezred három zászlóalját április 8-án 
reggel Tiranába kell szállitani. 

Valle tábornok, az olasz légierők vezérkari 
főnöke a feladatok elvégzésével a Pricolo repülő- 
tábornok vezetése alatt álló „A'" repülőhadtes- 
tet bizta meg. A hadtest három repülő hadosz- 
tályból alakult. 

Az első hadosztály, amelynek feladata volt 

ug: 

Történetlhű alakitás 
Irta: ALEXANDRE VILLEY 

Chace Basil a hollyvoodi filmrendezők közt 
egyéb kiválóságai mellett azzal tünt ki, hogy szi- 
goruan ragaszkodott minden részletben a történethü 
kerethez és alakitáshoz. Egyébként is mindig szigo- 
rúan vigyázott arra, hogy a filmben minden ponto- 
san megfeleljen az életnek, és annak a környezetnek, 
melyben a cselekmény lejátszódik. Ha történelmi 
tárgyu filmet forgattak, az illető kor legkiválóbb 
szakemberét hivta meg, hogy utbaigazitásai mellett 
a diszlet, ruhák, a szereplők viselkedése, modora, 
minden mozdulata szigoruan korhü legyen. Képes 
volt egy egész jelenetet kidobni, ha véletlenül az 
egyik szereplő olyan jelmezben lépett fel, amelyről 
megtudta, hogy ötven évvel későbbi divainak felelt 
mez 

Sokan nagyképüségnek bélyegezték Chace eljá- 
rását, de a pénztári jelentések őt igazolták. 

Amikor a „Nagyherceg szerelme" cimü fil- 
met kezdte előkésziteni, a diszlettervező, a jelmez- 
mühely vezetője és a többi munkatársa azt hitte, 
hogy itt nem lesz különösebb bajuk Chace aprólé- 
kos történethüségi őrületével, mert a kis európai 
országocska udvari élete és nyilt szinen lejátszódó 
forradalma nem követel meg különösebb tudomá- 
nyos tökéletességet. Ezek a kis operette-országocs- 
kák akármilyen néprajzi keretben és a legönkénye- 
sebb egyenruhákkal, épitményekkel, diszletekkel sze- 
repelhetnek a szinen. 

Egy fiatal denveri szinésznek kellett a nagy- 
herceg szerepét eljátszania. Sovány, csinos fiu volt. 
el lehetet róla hinni, hogy egy kis európai országocs- 
ka uralkodója. Sharpe, Chace igazgatótársa, el volt 
ragadtatva a denveri fiu alakitásától, Éppen erről 
beszélgettek Chace irodájában, amikor kinyilt az 
ajtó és karcsu, halványszóke haju fiatalember lé- 
pett a szobába. Az arcán sokkal mélyebbek voltak 
a barázdák, mint általában ilyen korban szoktak 
lenni. A ruháját már régebb idő óta viselhette, de 
meglátszott rajta, hogy elsőrendű szabó műhelyéből 

került ki és a fiatalember a kopott ruhában is ele- 
sáns voltt 

Miután udvariasan köszönt, így szólt: 
- Hallom, hogy önök egy keleteurópai nagy- 

a csapatok szállitása, négy repülőezredből állott 
Gearoni tábornok vezetése alatt. Az indulás és a 
csapatoknak a repülőgépekbe való elhelyezése a 
Taranto melletti nagy Grottaglie repülőtéren 
történt. 

A második légipombázó hadosztály Foggiá- 
ból indult három bombázó ezreddel, Ramza tá- 
bornok parancsnoksága alatt. 

A harmadik vegyes hadosztály egy vizibom- 
bázó repülőezredből, egy bombázó repülőezredből 
és egy vadász repülőezredből állt. Ez a hadosz- 
tály Brindisiben gyülekezett. 

384 GÉP RöÖPCEDULA-BOMBAJA 

A parancs kiadásától számitott 12 óra mul- 
va valamennyi egység, összesen 384 repülőgép, 
rendeltetési helyén várta a további parancsot. 

Az egész ezred 6 óra 
: Reggel 8 órakor indultak meg az első repü- 
lőgépek a csapatokkal. A felszállás több, ugyne- 
vezett „lépcsőben" történt. Elől bombázók és 

vadászok repültek. Az első bombázógépen ült 
Valle tábornok vezérkari főnök, ő szálit le első- 
nek 9 óra 20 perckor Tiranában és egy kisérő 
vadásszázaddal birtokba vette a város repülőte- 
rét. 

Féltizenegykor az első szardiniai gránátos 
zászlóalj katonái jókedvüen szálltak ki a tiránai 

repülőtéren a gépekből és felsorakoztak. Tizen- 
egykor már diszmenetben vonultak el az ott vá- 
rakozó Ciano külügyminiszter előtt. A száraz- 
földről előnyomuló csapatok motorizált osztagai 
féltizkor érték el kis ellenállás után Tiranát. 

Az egész gránátosezred átszállitása 12 órá- 
ra befejeződött. A csapatszállitó gépek és a 

men dolgoznak. 
Ezt a hirdetéseinkből is tudhatja, fiatalem- 

ber. De mennyiben érdekli ez - jegyezte meg 
Sharpe. 
- Azt szeretném megtudni, nem tudnának-e ne- 

kem a filmben szerepet juttatni. 

Chace végignézett az ifjún és így szólts; 

- Színész és nincs szerződése? 

- Állástalan vagyok ez idő szerint -- felelte 
a fiatalember. 

- Talán elmondaná nekünk - jegyezte meg 
Sharpe -, hogy hol játszotta utolsó szerepét? 
- Laoniában. 

- Sejtelmem sincs, hogy ez hol van, de ez nem 
baj. És miféle szerepet játszott? 

A fiatalember napbarnított arcának bronzszíne 
alatt élénk pirosság tűnt fel, amikor egyszerűen fe- 
lelte: 

- Én voltam Laonia nagyhercege. 

Sharpe nagyot nevetett és íigy szólt: 
- Én pedig a kínai császár vagyok és örülök, 

hogy egy uralkodótársammal ismerkedhetek meg. 
De most sietek, mert rémesen megéheztem. 

Halkan odaszólt Chace-nek: 
- Ezt a fickót dobasd ki, előbb adj neki egy 

dollárt. 

Másnap folytatták a felvételt. Eddig Sharpe és 
Chace egyaránt el voltak ragadtatva mindentől. De 
most Chace minden átmenet nélkül dühöngeni kez- 
dett és semmivel se volt megelégedve. 
- Kifütyülnek, ha ezzel a stílszerűtlen rende- 

zéssel jövünk - mondta -. Förtelmes a várkas- 
télydíszlet, olyan, mintha egy játékbolt kirakatából 
hozták volna ide. Pedig azt kell érzékeltetnünk, hogy 
a nagyherceg kastélyát a keresztes háborúk idejá- 
ben építették és az sok vihart vészelt át. A háttér- 
ben hegyeknek kell látszani, az előtérben pedig er- 
dőnek. Úgy készítették a díszletet, mintha 

Sharpe dühösen vágott közbe: 

- Honnan szeded ezt a sok tudományt? Ha 
most mindent felforgatunk, újra megépíttetünk, át- 
festünk és új díszes jelmezeket rendelünk, hónapok- 

.... 

Miután számitottak arra, hogy ezenkiv 
csapatszállitásra is szükség lehet, április 
egy hasonló egységekből álló légihadtes 
állitása is megkezdődött. 

Aprilis 7-én hajnalban mind a 384 gé 
bák és katonaság nélkül végigrepülte egé 
bániát, Skutaritól Tiranáig, Koritzától Ag 
tróig. Röpcédulák millióit dobták lea 
Ezeken a röpcédulákon biztositotta az 
lam az albán lakosságot békés szándékár 
rülbelül két és félórás repülés után vala 
gép visszaérkezett a parancsban számukr 
lölt repülőtérre. 

Aprilis 7-én este egy felderitő repülő 
repült át Durazzóba és az ott létesitett sz 
repülőtéren maradt, hogy az éppen partras: 
tengerészgyalogság rendelkezésére álljon. 

Aprilis 8-án hajnalban olasz bombázó r 
lők támadást hajtottak végre, hogy szabadd: 
gyék az albán bandáktól a vorati müutat 
idejüleg a Brindisben levő vadászezred egyik 
tálya előre repült Durazzóba a légiszállitás b. 

z 
sitására. 

A csapatoknak a repülőgépeken való el 
lyezése mintaszerü rendben folyt le. A repül 
a katonaság igen jól birta, pedig néhány tis 
és altiszten kivül senkisem ült köztük még 
tében repülőgépen. A Savoia Marchetti, Fia 
Caproni gépeken körülbelül 12-30 katonát 

yitt Körülbelül 20 vasuti kocsi sulyát jel 
tiez 

hercegségben lejátszódó forradalmat ábrázoló fil- 

a „nép' tolongott az uccán. A katonák pedig, a 

ig se tudunk a filmmel kijönni, pedig már behirdet- 

1 

hetett elhelyezni felszereléseikkel együtt 
kényelmesen. 

alati Albániában volt 
bombázók nagy része visszarepült Olaszors 
ba még ugyanazon a napon. A légihadosztál; 
egyes alakulatai az albán repülőtereket száll 
meg anélkül, hogy ellenállásba ütköztek vo 
A Csapatszállitógépek körülbelül 200 kilom 
res utat tettek meg, ebből 90 kilométert az 
ria felett. Egy-egy légiszállitócsoport 40-- 
perc alatt repülte be az utat. A szállitást vé 
hadosztály körülbelül 200 tonna suly: vitt. E 
nyit nyomott a gránátosezred felszerelé 

A kedvező időben véghezvitt első nagys 
básu csapatszállitás a legsimábban folyt le, 
kül, hogy gépnek, vagy embernek baja törte 
volna. 

— 

- Ellenkezőleg, nem díszesebb keretet akar 
hanem sokkal egyszerűbbet. A nők és a férfiak! 
mozognak, mintha San Franciskó egy külvái 
tánchelyiségében volnának. Pedig annak a ki. 
szágnak évszázados hagyományai vannak, amiből 
dig semmit se tudtunk kihozni. A katonákat egysze 

rű, a lövészárokban elnyütt egyenruhába kell öltőz 
tetni és ne vigyorogjanak, mintha week-endre ir 
dulnának, hanem játsszák meg a fáradtságot, 
harctér komoilyságát. 

- De a csapatszemlét csak jól csináltuk2 . 
kérdezte Sharpe. 

- Majd meglátod holnap, amikorra teljesen á 
dolgozom. 

És másnap valóban egészen más volt a forr: 
dalom leverésére induló csapatok feletti szemle ké 
pe. Chace kidobta a nagyherceg palotájának erké 

lyét díszítő virágokat, a közönség soraiban ner 
elegáns dámák mosolyogtak fel az erkélyre és 
katonák nem újjongtak, amikor elvonultak, haner 

az életüket teszik kockára a frónért és hazájukéi 
komoly arccal vonultak fel. Az erkélyen mem ope 

rette tábornoki egyenruhába bujtatott, rendjelek 
től csillogó mellét kidüllesztő fejedelem állt, hanen 

egyszerű katonaköpenyben, halványarcú, nagyo 
fiatal és nagyon elhagyatott uralkodó nézte megha 
tottan hű katonáit. 

Sharpe elámult a nagy változtatásokon, de min 
régi szakember, elismerte, hogy mindez jobb és iga 
zabb, mint az előző beállítás. 
- Igaz... - jegyezte meg - elfelejtetten 

említeni, hogy ma reggel itt lézengett az a fiú, a. 

szerepet akart kapni a filmben és azt mondta, hog! 
már játszott nagyherceg szerepet. 

- Milyen éles a szemed, hogy észrevetted - 
felelte Chace gunyosan mosolyogva, - elárulhato n 
a titkot, hogy az ő utasításai alapján forgattam fe 
az egész filmet. 

- Hát az a fiú igazán nagyherc 
kérdezte Sharpe csodálkozva. 

visszaültessék a nagyhercegi trónra. Legalább 
kereste nálunk az útiköltségékt
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ROOSEVELT TITKA 

őr. Besétálhat mindenki, akinek kedve 
szerencsésebbek, aki 

fehér oldalépület ajtajánál azonban már kérdezgetik, hajó 

misos őrök igazoltatják a belépőt. I
tt még 

1dő volt egy ujságiróismerősöm ba
rátságos rel, amelyen résztvett, mit szól ah

hoz, hogy azt 

fogása, hogy bejussak. Ujságiró
 vagyok, a páncélos hajót, amelyen az el

nök utazott, a 

en van. De aztán még két kis 
ajtón ke- hadgyakorlat során kétszer is -

 jelképesen - 

elpusztitotta egy „ellenséges 
tengeralattjáró.. 

yzések Roosevelt elnök dolgozószobájába
n aratézób 

április hó. A kerti kapu előtt 
A hatalmas íróasztal előtt ül az elnök. A KARN

ER 

k az első sorokban állnak. 

ehér Haz kertjén keresztül venni
 útját már beszélgetnek vele. Személyes élményeiről m 

kirándulásáról. Kikkel találko- 
1 . 

zott, hogyan volt megelégedve 
a flottamanőver- 

Mezőgazdasági 

Kévekötő 

geposz ály 

Temesvár W. sír. E
. Izratlianu 4. 

Teletfon 43-08 

kellett áthaladnom, mielőtt a ke
rek kis 

e 

A hatalmas íróasztal előtt székbarrikád, úgy- 

yben fürdő dolgozószobába jutot
tam és 

n ajtó előtt két szurós szemü cerbe
rus áll, hogy a tolongó ujságírók túl közel ne kerül- 

inisztérium sajtófőnöke és a k
épviselőház 

tribünjének attaséja személy
esen ismer... vésű, ezért szokták leültetni, 

a többi állva szo- é 

De aztán százegynehányan ujsá
girótársam- 

ott állok a zsúfolásig felt ki
s szobában, a- nök minden szavát, ami nem 

könnyü dolog a to- 

ben a világszenzációk születnek. 
longásban. 

Ujjlenyomat és halászat 

Aki európai államférfiak sajtókon
ferenciái- rébe Birminghamba, vagy más füst

ösfalú, komor 

szokott, nehezen tudja elképz
elni, mi ez a vidéki városba és ott egy ker

eskedő- vagy ipa- 

nként kétszer ismétlődő elnöki sajtókonfe- rosegyesület vacsoráján mond
ja el véleményét 

a. Vidám és könnyed modorban
, a föktön- a világpolitika legujabb fordulatáró

l. Ha az Egye 

kérdésekre adott röktönzött 
feleletek során sült Allamok elnökének van v

alami mondanivaló 

lenről beszél itt az elnök, ami 
az Egyesüt 

ű 

ok valamelyik polgárát érdek
elheti. 

Elmondja: most határozták el, hogy az űi vízművet. de ezek endkiv
üli események. Vi- 

szont a rohamléptekben jár
ó amerikai politikai 

mil 

omatot. Ő maga már meg is kezdte, h
ogy 

dájával serkentse polgártársait és meger- ezek a sajtómegbeszélések. 
Roosvelt elnök ezekből a he

tenként kétszer 

ne tekintsék zaklatásnak. El
mondja, milyen 

akat fogott legújabb halás
zkirándulásán és szenzációt csinált. 

odja, mi a véleménye a semlegességi tör- De nemcsak a szenzációk miatt járn
ak ide 

nyről. 
százával az ujságirók, hanem az

ért is. mert iól 

Ha az angol miniszterelnök
nek valami mon- érzik magukat ezeken a megb

eszéléseken. Roose 

nivalója van az ország szám
ára, a Parlament velt nagy titka, hogy egyéni

 sugárzó varázsával 

mondia el, vagy pedig elme
gy választói kö- meg tudja nyerni politikai el

lenfeleit is. 

A „kitünően kormányzott mosoly" 

Nézem ezt a nem mindenna
pi embert, aki- keit, kérlelhetetlenül ostorozv

a a Roosevelt-ad- 

bűneit, baklövéseit és főké
ppen az 

sn k béna lábait eltakarja az íróasztal és aki- minisztráció 

terre a rettenetes hendike
pjére csak a fal elnök munkatársait. De a m

inap mégis General 

ell lé támasztott két hatalma
s kampós sétabot Johnson volt az, aki egy társ

adalmi egyesület kül 

Mékeztet. (Az amerikai sajtóban. amelynek 
döttségét vezette Roosevelthez, hogy 

emlékérmet 

abadságát semmiféle fels
ő hatalom nem kor- nyujtson át az elnöknek népjóléti munkás- 

to: hatia, megszeghetetlen 
szabály, hogy az ságáért... 

nök testi fogyatékosságát sem írásban
, sem Roosevelt titka, hogy kitűnő intuic

ióval vá- 

ben sohasem emlitik.) Igy ülve
 azonban hihe lasztja ki mindenkori tanácsa

dóinak és néha el- 

n életerő, aktivitás és energia sugárzik lenfeleinek ötletei közül azokat
, amik éppen meg 

lin Delano Roosevelt-ből. Moz
gékony arcá- felelnek a néphangulatnak. 

Megesik néha vele 

tékát az újból és újból visszat
érő szinte is természetesen, hogy téved. 

Hogy valami új 

kvozható mosoly dominálja, amelynek törvényjavaslat nagyobb ellenállást 
vált ki, mint 

már csak azokat engedik be, akiket 
a kül. hessenek az elmökhöz. Egyetlen kollé

ga ül csak Deal hat esztendeje al 

az elnöki íróasztal mellett, túlsá
gosan magasnö- a közélet hatalmasságai éllen, mint

 m 

rong a kis szobában és igyekszik 
hallani az el- az ország többségét m 

ja, ő is mond ugyan néha beszé
deket egy új 8 

jskola felavatásán, vagy am
ikor meglátogat egy sze 

aminőket sikerül a parl
amenttel megszavaztat- 

nia. Már pedig a kongres
szüs nehezen „kormá- 

Harcolni is tud, természetesen. A NewW 

att több harcot folytat
ott 

ás elnökök 
vtizedek alatt. De csak akkor 

harcol. ha érzi 

aga mögött... 

AZ ELNÖK ÉS A TöRVENYHOZÁS 

Sokszor vádolják azzal, hog
y túlságosan ke- 

ményen befolyásolja a 
törvényhozást. 

Kétségtelen, hogy Ameri
kában az elnöknek 

a törvénykezdeményezés
 körül sokkal nagyobb

 

szerepe van, mir 
í 

uralkodóknak és az elnö
knek ez a szerepe igen 

erősen érzik az amerika
i törvényhozáson. 

mint egyéb európai elnökö
knek vagy 

A Roosevelt-politika valódi é
s látszólagos in- 

adozásai onnan erednek,
 hogy az elnök termé- 

tesen csak olyan törvény
ekkel kormányozhat, 

kiszámithatatlan. Időnként 
olyan 

esült Államok minden polgá
rától vesznek uji s 

ami 

életben parlamenti beszédeknél is fontosabbak nyozható" és 
atkozik magában Roosevelt

 párt- 
ellenállás mut 

jában, aminek leküzdésére 
nem elég az elnök 

ége sem. Ilyenkor Roosevelt 
frontot 

e velük, hogy ezt az adminis
ztrativ intézke- 

megismétlődő baráti megbeszélésekből valódi erős egyénisé 
indul a távoli cél felé. 

változtat és kerülővel i 

Hatéves elnöksége alatt szám
os olyan refor- 

mot hozott, amely megbuk
ott. De azt még ellen- 

felei is elismerik, hogy ref
ormjainak nagyrészét 

lehetetlen kitörölni az ál
lam és a társadalom tör-

 

ténetéből... 

. D. R. - mondotta 
nekem Roosvelt 

egyik legnagyobb politik
ai ellenfele, nem teore- 

tikus, nem az elveivel gondolkozik, ha
nem az 

intuiciójával. Nem a dog
mák irányitják, hanem 

az élő és változó vezérgon
dolatok... 

Nem szent ő sem, pers
ze, hogy nem az. 

Épp olyan jól ért, ha nem 
jobban, a napi politika 

kis és nagy fortélyaihoz, mint ellenfelei. És 

használja is a politikai életnek mindazokat a 

fegyvereit, amelyek nélkü
l nem kormányozhat 

egy elnök sem Amerikában. Ő
 is tudja, hogy a 

politikai barátok elhelyez
ése jó poziciókban mi- 

iyen fontos, de azt is tudja,
 hogy néha éppen 

ezek az elhelyezett baráto
k milyen megbízhatat- 

lanok. Tudja, hogy milyen s
zükség van megbíz- 

ható tanácsadókra, de azt is 
tudja, hogy a ta- 

nácsadókat időnként cserélge
tni kell... És cse- 

n kivillannak pompás fogai. E
nnek a mosoly- remélte. Ilyenkor, ha érzi a

 közvélemény igazi 

ik nehéz ellenállni. Kedves és lekötel
ező, de- ellenállását, nem erőszakolja

 a dolgot. Megvál- 

és életerővel teli. Egy-egy jónak
 ítélt iréfa toztatja terveit... 

n (akár más 

kérdésre adott rövid felelet után
 olyan el- 

sitó tud lenni, hogy nem leh
et vele további 

. . ; 

dezéssel szembeszallni. Hódit és
 rendre int, Iszonyúan otthonosnak érzi magát ebben 

nyhülésre csábítja az ellenfeleket és 
báto- 2 megszokott környezetben, a meghitt

 parancs- 

a barátokat, elfeledteti a gondokat és meg- hoki hdon. Mintha soha semmi 
nem történhet- 

lozza a tettrekész akaratot, elném
itja az aggo nék másképpen, mint ahogyan

 ezt innen a Fe- 

makat és rózsás színbe öltözteti a remény
eket. kz Ház kis munkaszobájából óhajtja 

és elren- 
ezi... 

ROOSEVELT NEPSZERÜ
SEGE Csak amikor mosolygós a

rcáról, nyugodt 

Hogy áll a népszerűséggel Rocsevelt
 elnök? vonásairól, jól kiszámitott és hatáso

s mozdula- 

Mióta itt vagyok Amerikában, 
állandóan tairól a kezére téved a teki

ntetem, akkor látom, 

keresem a választ erre a kérdésre. Nehéz ki- hogy ez a nyugodt és biztos ember, 
aki ugy vVe- 

gozni a valóságot, mert Ameriká
ban mindenki zényli ezt a százfejü ujságiró-zen

ekart, mint egy 

tizál. Kritizálnak az ellenfelek, kritiz
álnak a bravuros karmester, aki olyan biztos u

ra kifeje- 

átok is. De aztán ha leülök besz
élgetni meg- zésének, arcizmainak és szavain

ak, mint egy jó 

gzött republikánsokkal és a hossz
ú vádbeszée- szinész. milyen ideges. Husos ujjai,

 a szelid és vi- 

után megkérdezem tőlük mit tartanak dám arcjáték idején, a gondtalan, hanyag
ul oda- 

ove tnyo e, vállvono vetett szavak közben szakadatlanul, 

tva valljál : népszerűbb mint valaha. dobognak a szék karfáján. 

Vannak ellenfelei, akik szereti
k és vannak 

zgá 

rátai, akik haragszanak rá. En
nek mély ma- hirtelel ggyetiségérek 

ázata, hogy Roosevelt egyénisége, aktivi- ye e ertm a egesség
 okát 

imba. Akik valamikor legbelsőbb 
tanácsadói 

ak, ma elkeseredett politikai, esetleg szem
e- sült Allamok semlegességi 

ellenfelei. De ezek az ellenfelek néha csa
k Kiépitéséhez, fenntartásához 

alkalomra várnak, hogy bebizonyíts
ák az el- 

nek. szívük mélyén mégsem haragsz
anak rá. 

például General Johnson esete, aki mióta lasz csak ez lehet: nem. 

a New Deal adminisztráció vezető
 poszt- És amikor valaki tovább folytatja 

a kérdés 

napról-napra íria brilliáns és keserű cik- I es megkérdezi: 

nagy kérdésre egy szóval lehet vál
aszolni, a vá 

elemzése he- hogy egyik fé 

nem szorítható bele pártkeretekb
e, pártprog 

Valaki megkérdezte: hozzá
járult-e az Egye- 

törvénye a világbéke a székének karfájá. 

És az elnök válaszolt: amennyiben
 erre a valamennyie 

rélgeti is. 
EIl és verekszik, harcol és 

visszavonul. 

ké o g
 a vas- 

E . é e 

mos hahotává terebélyesedik. gy-egy kellemet- 
gy i en se nem 

18 gy 
És vajjon ez a törvény 

hozzájárult-e a 

háboruk elharapódzásáho
z világszerte? Az elnök 

erre is röviden felel: Bi
zonyos tekintetben igen

. 

Ennyi volt az egész. Aztán m
ég hosszu fej- 

tegetés következett anna
k illusztrálására, hogy 

az elnöknek egyáltalán nem
 könnyü a törvény 

értelmében kinyilatkoztatnia
, a világ melyik tá- 

jan folyamatban lévő 
melyik konfliktus neve

z- 

hető háborunak. História
i példákkal illusztrálja, 

hogy előfordult már a törté
nelem során is, hogy 

valóságos tengeri csaták
at vivtak Amerika part-

 

vidékén, a napoleoni háb
oru idején például fran- 

cia hajók zsákmányoltak a
merikai hajókat; az 

amerikai flotta kivonult, el
pusztitott néhány ha- 

jót és megtisztitotta az ame
rikai vizeket a zsák- z 

idegesen nyolóktól. De mindez megtörtént anélkül 
1 is háborut üzent volna... D

e ezt 

gyarázatot már az ujságiró
k alig 

hallják. Mert az előbbi néh
ány szócska, aminek 

kimondása előtt Roosevelt 
olyan idegesen dobolt 

n, szenzációs, végleges „had- 

üzenet" volt a semlegességi 
törvény ellen. Már 

n a telefonhoz rohannának, 
hogy 

ielentsék: az elnök kimondta a
 döntő szót. 

t z. 

. 



Déug«a 
571. április 20-án szüle- 

tett Mohamed, a róla elneve- 
z Áprcllhis 20 zett mohamedán vallás meg- at l 

Csütörtök alapitója. Mohamed, aki kora v4, fe : ésele 
fiatalságában foglalkozni kez- 40hb minósélbe 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 

kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknal és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő nupok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Napoleon és a légi haderő 
A repülőgéppel, a modermn hadviselés döntő je- 

lentőségü fegyvernemével, már régebbi korok há- 
borút is hisérleteztek, Mint komoly harci tényező 
az 1914-iki világháboruban szerepelt először, de 
kezdetleges szerkezetü elődeit már jóval előbb al- 
kalmaztál. Katonai szakértők szerint az 1789-iki 
francia forradalomban vettélk először igéngbe hadá- 
sazti célokra a repülőgép akkori ősét, a léggömböt 
és a „léghajót". Természetesen uzok a ballonok 
tökéletlen szerkezetüek voltalk s alkalmazásuk is 
csalk korláfolt feladatokna szoritkozhatott. Minden- 
esetre történeti tény, hogy Valenciennesnél 1798- 
ban az erősen szorongatott francia hadsereg fel- 
ereszett egy léghajót, amelynek feladata volt, hogy 
fontos üzenetet juttasson el a nemzetgyüléshez. A 
léggömb szerencsétlen véletlen következtében irányt 
tévesztett és az ellenség vonala mögött szállt le. 
A következő évben repüléssel kisérletező mérnökök 
ösztönzésére Jourdan marsali hozzájárult ahhoz, 
hogy a fruncia hadseregben légi csapatot alakitsa- 
nak, Ez volt a világ első katonai légi alalkulata. 
Léghajókat bocsátottak fel, amelyeken megfigye- 
tők ültek, akik igyekeztek kikémlelni uz ellenség ál- 
lásait. Charleroinál az ellenség erős ágyutüze és 

bambázása dacára pontos adatokat szereztek az 

osztrálokk haderejéről és idejében ledobott üzeneteik 
nagyban segitették Jourdun marsallt a guőzelem 
kivivásában. Később a napoleoni háboruk folyamán 
aztán olyan dolog történt, ami miatt a nagy Bona- 
parte migyon meggyülölte ezt a modern harci esz- 
közt. Koronázása napján tiszteletére egy léggömböt 
bocsátottal fel, amelybe elhelyeztélkk császári horo- 
nája hű másolatát. A ballon Róma fölött lezuhant 
és a diszes császári korona a földre hullott. Az 
ucca népe nagy aaudiummal hordozta körül és 
elhelyezte Nero császár képzelt sirján. A kor humo- 
ristái gyilkos karilaturákban gunyolták ki a vég- 
zetes véletlent. Napoleon, akit szörnyen felbőszi- 
teít a dolog, meggyülölte a modern találmányt és 

azonnal elrendelte a „légi haderő" felosztutását. 

-Az amerikai hajóstársaságok gőzösei el- 
kerülitk a Földközi tengert. Londonból jelentik: 
Az angol közvéleményben nagy meglepetést 
keltett az az amerikai hir, mely szerint az óceá- 
nontúli hajóstársaságok elhatározták, hogy 
megváltoztatják a Földközi-tengeren hajófor- 
galmukat és a jövőben nem a Földközi tenge- 
ren, hanem Afrika megkerülésével a Jóremény- 
ség fokán át fogják irányitani hajóikat. 

- HMetven éves a CFR. Bucurestiből jelen- 
tik: Az idei nagyszabású restaurációs ünnepsé- 
gek keretében üli meg az államvasút fennállá- 
sának 70. éves jubileumát. A hetven év alatt 
óriási fejlődésen ment keresztül a CFR. Az ün- 
nepség junius 9-én, 10-én és 11-én fog lezajla- 
ni. Ezeken a napokon szemléltető módon fogják 
bemutatni a közönség előtt az államvasútak fej- 
lődésének egyes szakaszait. A CEFR kiállítást 
tervez és ezzel kapcsolatban megnyítja házi mú- 
zeumát, amely sok érdekes és ebből a szempont- 
ből történelmi jelentőségű dokumentumot tar- 
almaz. 

Autószerencsétlenség négy súlyos sebe- 
süléssel. Bucurestiből jelentik: Egy botosanii te- 
herautó teljes sebességgel rohant a trusestii or- 
szágúton. A 12. számú vasúti őrháznál a deszká- 

yval megrakott gépkocsi felborult és négy utasa 
az autó alá került. Mind a négy embert súlyos 
sérülésekkel kórházba szállították. 

dett vallási kérdésekkel és 
bölcsészettel, tanulmányozta a zsidó, a krisztusi és 
a hindu vallási tanokat és az ezekből leszürt követ- 
keztetésekhez hozzátette a saját fölfogását és így al- 
kotta meg a maga vallását, amelyet az arabok és 
beduinok között hirdetni kezdett. Eleinte bizalmat- 
lanul és ellenségesen fogadták, sőt üldözték is, de 
azután győzedelmeskedett. Mohamed a maga val- 
lási tételeit a Koránnak nevezett könyvben fog- 
lalta össze. 

1492. április 20-án született Pietro Aretino 
hirneves olasz iró. Hizelgő és becsmérlő verses le- 
veleket irt korának hires és gazdag embereihez. 
Éles szellemességétől mindenki félt és azért el- 
halmozták ajándékokkal. Ilyenmódon körülbelül 
ez millió frankot szerzett. Igen tehetséges költő 
volt, 

1839. április 20-án született Sigmaringenben 
mint a Hohenzollern-sigmaringeni herceg második 
fia I. Carol, Románia királya. Tizennyolc éves ko- 
rában belépett a porosz hadseregbe és a gárda-dra- 
gonyos ezred kapitánya lett. A román nemzetgyülés 
1866. május 13 án Románia fejedelmévé választotta. 
Carol 1866. május 20-án érkezett román földre és 
két nappal később bevonult Bucurestibe. Az euró- 
pai hatalmak egymásután elismerték. I. Carol uj- 

jászervezte Románia hadseregét és sokat tett az 
ország fejlődése érdekében. Kivivta az ország tel- 
jes függetlenségét. Hálás nemzete ezért királlyá 

választotta. 
1858. április 20-án született Bang Hermann 

Joachim dán iró. Kiváló elbeszéléseket és regénye- 
ket irt. 

- Megfoitotta, majd felakasztotta férjét. 
Bucurestiből jelentik: Megdöbbentő bűntényt 
leplezett le a dambovitai csendőrség. Constanti- 
na Ana croitori asszony szerelmi viszonyt foly- 
tatott egy fiatalemberrel és hogy megszabadul- 
jon férjétől elhatározta, hogy meg fogja gyil- 
kolni. Néhány nappal ezelőtt a házaspár együtt 
ment ki földmunkára és a déli pihenő alatt az 
aeszony megfojtotta férjét és holttestét fel- 
akasztotta az útszéli fára, azután a csendőr- 
ségre rohant és úgy jelentette az esetet, hogy 
férjét banditák támadták meg és egy útszéli 
fára felakasztották. A gyilkos asszonyt letartóz- 
tatták. 
- Halálra ítéltek egy budapesti rablógyil- 

kost. Budapestről jelentik: Lázás Sándor 32 éves 
kereskedelmi alkalmazottat, aki az elmult év de- 
cemberében baltacsapásokkal megölte Igrinyi 
Lajos 33 éves gyümölcskereskedőt, majd holt- 
testét az üzletben elrejtette, a törvényszék teg- 
nap hosszas tanácskozás után gyilkosság, továb- 
bá rablás és egy rendbeli folytatólagosan elkö- 
vetett csalás miatt összbüntetésképen halálra 
itélte. A vádlott és védője fellebbezéssel éltek. A 
törvényszék ezután kegyelmi tanáccsá alakult. 

Letörik bucurestii áruuzsorát. Bucuresti- 
ből jelentik: A belügyminiszter elrendelte, hogy 
a hatóságok vegyék fel a küzdelmet az utóbbi 
időben annyira elhatalmasodott spekuláció el- 
len. Az önkormányzattal biró városok szabá- 
lyozni fogják a kereskedők hasznát úgy a nagy- 
Kereskedelemben, mint a kiskereskedelemben. 
Az élelmiszerek árait a jövőben kötelesek a ke- 
reskedők kifüggeszteni. 

Hiatalmas tűz pusztított egy bucovinai 
községben. Bucurestiből jelentik: Tegnap ha- 
talmas tűz pusztított az egyik cernautimegyei 
községken. A tűz több, mint egy millió lei kárt 
okozott. A község egyetlen gazdája sem volt 
tűzkár ellen biztosítva és ezért a lakosság tűz- 
kára nem térül meg. A csendőrségnek az a gya- 
núja, hogy a tűzet gyujtogatás okozta. 

- Nyolcezer terroristát tartóztattak le Pa- 
lesztinában. Jeruzsálemből jelentik: A terroris- 
ták legutóbbi ténykedése során 5 ember meg- 
halt és 4 sulyosan megsebesült. A közbiztonsá- 
gi szervezetek sorozatos házkutatásokat hajta- 
nak végre. Haifában és környékén mintegy 8000 
terroristát tartóztattak le és kihallgatásuk után 
200 további letartóztatáspan maradt. A többie- 
ket szabadon bocsátották. 

2 ozi 
CSÜTRTÖK, APRILIS 20. 

APOLLÓ: Jégpokol (angol film) 
CAPITOL: Az óriások völgye (angol film) 
RIVOLI: Afrikai légió (német film) 

SCALA: A tökéletes férfi (angol film, 

Opca" CAROL PRICKELMA 
99 piica" rimisoara II. Piata Tr 

(-) AZ ERZSÉBETVÁROSI REN 

KÖZLEMEÉNYE. Az erzsébetvárosi rendőrsé 
szólitja az alant felsorolt és 1918-ban Temes 
született ifjakat, hogy május elsejéig jelent 

nek: Constantin Viliam, De Gaspero József E 
Don Mihai, Engrich Béla, Firneisz Károl 
lusz József, Gusztáv Géza, Hegyi András, H 
János, Kovács Tibor József, Krischer László, 

ner Árpád, Ödön Károly, Makra András, 
ckenfeld Rudolf Károly, Steininger Józset, 
geanu Tiberiu Tr2ian, Trstenfak Milán, Tóth 
vin, Takács András Mihály, Thal János, Török 
tán, Viszokay László Virgil, Vadász László, 

József, Zoltán Fülöp. 

(-) ZENEISKOLAI HANGVERSENY. 
ragó Lajos zeneiskolai tanár, Faragó Ernő 
zett zeneiskolai növendék, valamint Faragó 
és Faragó Ferenc zeneiskolai növendékek va 

nap, április 23-án délután öt órakor a zeneis 
termében négyes hangversenyt rendeznek. 
adásra kerül Mozart, Bloch és Mendelssohn 
egy müve. 

( A fasizmus tana. Firenzében most 
lent meg Benito Mussolini olasz miniszterel 
legújabpb könyve, amelynek címe: A fasizi 
tana. A könyv nemcsak olaszul, hanem ang 
franciául, románul, németül, magyarul és 
nyelven is megjelent. Ennek célja nyilvánvalóa 
az, hogy megismertesse és eloszlassa azoka 
félremagyarázásokat, amelyek sok helyen a 

sizmusról elterjedtek. Mindössze 60 nyom 

tott oldal terjedelmü a könyv, de stilusa tö 
és világos. Egyszerüen és könnyen érthető 
don nyujt felvilágosítást a fasizmusról, am 

fölépitette az uj Ölaszországot és a Duce veze 

tése alatt fölvirágoztatta és hatalmassá tette 

Mussolini könyve három részből áll: 1. Alapesz 
mék. 2. Politikai és szociális tan. 3. Idéze 
Mussolini különböző beszédeiből. A három r 
szervesen kiegésziti egymást és teljes képet 

a fasiszta tanról. A román kiadásu könyv h 

mincöt leiért kapható könyvkereskedésekb 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivat 

ban a következő gyermekek születését jelentetlel 

be: Bordás Katalin, Mária Beatrix, Cherson Eugel 

Klisel Erika, Mader Eleonóra Elza, Mader Ervi1 
József, Kroupa Rudolf Károly, Marosi Sándor, III; 

Alajos Miklós, Schreier Edit Stella. ; 

GEYOGYSZERTAÁRAK EÉJJELI SZOLGÁLA 

Csütörtökön, április 20-án a szolgálati beo 

tás a következő: 

Az I kerületben a Libertatii téren levő Jal 

K. gyógyszertár 

A II. kerületben a Maresal Jofíre uton lev 

Schul gyógyszertár 

A IIL kerületben a Carol uton levő Kellei 

gyógyszertár 

A IV., kerületben a 
Craciun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár é! 

Ujkisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandt 

éjszakai szolgálatot tart. 

e 
sg x 

A munukanélküli munkája 

Amerikában tizenkétmillió ember van munkd. 

nélkül, akik minden alkalmat megragadnak urra 

szerencsétlen helyzetükre a figyelmet felhivjále 

Egy elkeseredett munkalereső most - mint 
ame 

rikai lapokban olvassule - érdekes ötlettel pró- 

bált keresethez jutni. Kiment egy farmra és 

egy szénaboglya tetejére feldobott egy gombos. 

tűt. Aztán hozzáfogott, hogy megkeresse. 
Napokon 

át kutatott, szinte szálankint átrakta az egész ha 

Gen. Dragalina téren lev 

talmas szénaboglyát, mág végre megtalál
ta. Jegy- 

Smithsondan Institute-nak. Ez us intézet -
 

vagyonos amerileai alapitása - azokat j
utalmazza 

munkájultért, ukik a tudományos kutatás terén 

figyelemreméltó eredményt értel el. Az 
intéze 

azonban a munkanélküli teljesitményét 
mem találta 

judulomra alkalmasnak. Munkaügyi birósághoz 

utalta a kérést s ugy l, 

ért mem jár dijazás. Azér , me a 

euetut ag telte el, tehát fe 

lesleges és haszontalan munkáni pazaro
lta ener- 

giáját. Ha más rejtette volna el, 
megtalálása ab- 

szolut értékü munku latt volna s mint ilyen, 

seltő arra, hogu megfelelő j
utalomban rszesül 
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- Boris király - díszdoktor. Varsóból je- 
entik: Az itteni egyetem díszdoktorává béle 
oris pe ár Erált e ean küldöttsége 
fog Szófiába u , hogy átadja a királ. 
dáíszdoktori oklevelet. ka 

- TATARESCU NAGYKÖVET VISSZAÉR- 
KEZETT PÁRISBA. Párisból jelentik: Tatarescu 
volt miniszterelnök, Románia párisi nagykövete 
nyolc napos bucurestii tartózkodás után szerdán 
reggel visszaérkezett állomáshelyére. A nagykövet 

már a délután folyamán Bonnet írancia külügymi- 
niszternél tett látogatást 

. Lord Perth búcsúlátogatása Ciano olasz 
külügyminiszternél. Rómából jelentik: Lord 
Perth római angol nagykövet, aki tudvalevőleg 
váratlanul nyugalomba vonult, ma búcsúkihall- 
gatáson jelent meg Ciano gróf olasz külügy- 
miniszternél. A nyugalomba vanuló nagykövet 
a jövő héten utazik el Rómából. 
- JÚNIUS ELSŐ HETÉBEN AZ ANGOL 

KIRÁLYI PAÁR AMERIKÁBA MEGY. Londonból 
jelentik: A lapok közlik, hogy tegnap este a Bu- 

ckingham palotában hivatalos jelentést adtak ki, a 
mely szerint az angol király és királyné június 7-én 
négy napos látogatásra az Egyesült Államokba uta- 
zik. A hivatalos jelentés szerint a látogatás Roose- 

velt elnök meghívására történik. 

- KUÜLFÖLDI MENEKÜLTEK AZ ANGOL 
HADSEREGBEN. Londonból jelentik: Az angol 
hadsereg ma megkezdte a jelentkező cseh és spa- 
nyol menekült katonák és katonatisztek besorozását. 
A jelentkezőknek angol nyelvből és műszaki ismere- 
tekből kell vizsgát tenniök. 

- ROBBANÁS A TELEFONKABINOKBAN. 
Londonból jelentik: Keddről szerdára virradó éjjel 
a londoni Euston negyedben két telefonkabinban 

történt robbanás. Három személy megsebesült. 

- AZ ANGLIAI KATOLIKUS EGYHÁZAK 
ELITELIK AZ ERŐSZAKOSSÁGOT. Londonból je- 
lentik: A katolikus egyházak ezévi nagygyülésének 
munkálatai most fejeződtek be. A püspökök elhatá- 
rozták, hogy az összes angliai templomokban nyilat- 
kozatot olvastatnak fel, amelyben elitélik az erő- 
szakosságot. amely az emberek között uralkodik. 
-A LARES REPULŐJÁRAT MEGNYITÁ- 

sSI ÜNNEPSÉGE BUCURESTIBEN. Vasárnap áp- 
rilis 16-án ünnepélyes külsőségek között avatták fel 
a LARES román repülőtársaság légijáratait. A pol- 

gári repülés gépjei a baneasai repülőtéren sorakoz- 
tfak fel. Pontosan 10 órakor kezdődött meg az is- 

ttentisztelet, amelyen megjelent Titeanu Eugen saj- 
tó és propagandaügyi alminiszter, Gheorghiu ten- 
gernagy, Teodorescu Paul lég- és tengerészetügyi 

miniszter képviseletében. Jelen voltak még: Giossan 

tábornok, Negrescu és Telemac, Scarlat Radulescu 

parancsnok, a polgári repülés igazgatója, Andrei Po- 

povici, a LARES repülőtársaság vezérigazgatója, 

Stanciulescu parancsnok, George Fotino, a LARES 

repülőtársaság igazgatósági elnöke, Vietor Albo- 

teanu, a sajtó és propagandaügyi államtitkárság 

igazgatója, lonel Cosiasu, Paul Dumitrescu LARES 

igazgatók, Egon Nesta, a román légügyi szövetség 

vezértitkára, Simion Dumitrescu kapitány, a ba- 

neasai légikikötő parancsnoka, Gherasim parancs- 

nok, Cezar Mereuta főmérnök, Stanculescu ügyvéd. 

Az istentisztelet után George Fotino, a LARES 

ségét. Kiemelte a LARES nagy erőfeszítéseit a ro- 
mán repülésügy terén. Az ünnepség befejeztével 
eétarepülés következett. 

Két példányban kell az 
ingatlannyilvántarlási 

könyvecskéket kiállitami 
Az ingatlannyilvántartási könyvecskék be- 

nyujtasával kapcsolatban a rendőrkvesztorok 
Euaurestiben Marinescu Gabriel tábornok-al 
miniszter elnöklete alatt értekezletet tartottak. 
Ezen résztvett Gritta Ovidiu temesvári rendőr- 
kvesztor is, aki már visszaérkezett Temesvárra 
és tegnap a rendőrkvesztura főtisztviselőivel 
megbeszélést folytatott a lakóbejelentési törvény 
végrehajtása tekintetében, A fővárosi értekezle- 
ten tisztázták azt a kérdést is, hogy hány pél- 
dányban kell az ingatlannyilvántartási könyvecs- 

kéket kiállitani. A főváros részére három pél- 

dány van előírva, mig az ország többi részében 
két példány. Temesvárott is felmerült az a pro- 

bláma, hogy vajjon elégséges lesz-e a könyvecs- 
kéknek két példanyban való kitöltése. Ezt a pro- 
blémát megoldották, mert Temesvárott is két 
példanyban kell benyujtani a könyvecskéket. Az 
egyik példányt a láttamozás után visszakapja 
a háztulajdonos, mig a másik példány a rendőr- 
ségen marad, A könyvecskék benyujtása ápri- 
lis 23-án kezdődik és harminc napon belűl min- 

denkinak be kell azokat mutatni a kerületi rend- 

őrségeken. A későbbi változasokat egy külön fel- 

igazgató tanácsának elnöke méltatta a nap jelentő- ! 

fogja a könvvecskékben keresz- 

1 
- TARTALEKOSOK FIGYELMÉBE! Bu- 

curestiből jelentik: A hadügyminisztérium köz- 

E az összes tartalékos tisztekkel és altisztekkel, 

valamint azokkal, akik a tartalék és a milicia 
tagjai, hogy a jelenlegi koncentráció alkalmával 
engedélyezett ielmentésük csak erre az esetre 
szólt. Akik külön rendeltetési beosztással bír- 
nak, mozgósítás esetén ennek megfelelően tar- 
toznak jelentkezni. A többiek kötelesek az elő- 
írt időn belűl egységeiknél jelentkezni. 
- BENES LETT A CSEH VILÁGSZERVE- 

ZET ELNÖKE. Csikágóból jelentik: Benes Eduárd 

elvállalta a Csehszolvákia köztársaság visszaállítá- 

sára alakult világszervezet elnöki tisztjét. Ez az el- 

határozása az Amerikában működő három nagy cseh 

szervezet gyülése után született meg. 

(-) FőSZOLGABIRÓI ÉRTEKEZLET. Teg- 

nap délelőtt a prefekturán Popovici Virgil ezre- 

des-prefektus elnökletével a megye járásainak fő- 
szolgabírái értekezletet tartottak. Megbeszélésre ke- 

rültek a különböző folyó közigazgatási ügyek. 

(-) RABLOTAMADÁS LUGOSON. Két ál- 

arcos és revolverrel felfegyverzett bandita behatolt 

Pfeifer Ede lugosi nagyiparos házába és fenyege- 

téssel arra kényszerítették, hogy átadja nekik pén- 

zét. A banditák nyolcvanezer lei készpénzt és két- 

Százezer lei értékű ékszert vittek el. Kézrekerítésük- 

re a lugosi rendőrség megindította a nyomozást. 

( RENDSZERES LÉGIJÁRAT TEMES- 

VAÁRRÓL BUCURESTIBE, CONSTANTABA ÉS 

KOLOZSVÁRRA. A Temesvárt más városokkal ösz- 

szekapcsoló légijáratok május elsején megindulnak. 

Rendszeres légijáratok lesznek a Temesvár -Bucu- 

resti-Constanta, a Temesvár-Turnu Magurele- 

Bucuresti és Temesvár-Kolozsvár között. Azt még 

nem lehet tudni, hogy a LARES repülőgépei a Te- 

mesvár-Kolozsvár útvonalon közbeeső leszállást 

végeznek-e Aradon, vagy sem. 

AZ ARABOK AGYONLÖTTEK EGY ANGOL 

ÖRMESTERT. Jeruzsálem. A zavargások során 

tegnap agyonlőttek egy angol rendőrőrmestert. A 

jeruzsálemi angol hatóságok megtorlásul életbelép- 

tették a kimenőtilalmat és elzárták a nyilvános ku- 

takat. 
Z ELTÜNT A JUGOSZLÁV KERESKEDEL- 

MI MINISZTER, AKI REPÜLŐGÉPEN MENT 

BERLINBű Zágrábból jelentik: Ma délben fél 1 

őrakor a zágrábi repülőtérről Berlinbe utazott 
Hit- 

ler birodalmi vezér születésnapi ünnepségeire Jevren 

Tomics, jugoszláv kereskedelmi és iparügyi minisz- 

ter. Este 8 óráig a repülőgép sorsáról semmi hír 

nem érkezett Zágrábba. 
() KÖZBOTRÁNY OKOZÁSÉRT EGY Hó- 

NAPI FOGHÁZ. Tinesz Ferenc seprőkészitő ez év 

januáriában az egyik este összeszólalkozott egy 
idő- 

sebb férfivel, aki kifogásolta, hogy Tinesz fejjel 

lefelé lógatva visz néhány csirkét. A botrány miatt 

egy rendőr Tineszt a rendőrségre akarta vinni. 
Ti- 

nesz szembeszállott a rendőrrel és csak hosszas húza 

vona után sikerült a rendőrségre előállítani. Ott az- 

után megindult ellene az eljárás és tegnap a tör- 

vénvezék uccai botrányokozásárt egy hónapi fogház- 

ra itélte. 
(-) KERESKEDELMI UTAZÓ HIRTELEN 

HALALA,. Szeiler Mihály, a Kimmel-gyár utazója, 

üzleti útja során Piski községben hirtelen meghalt. 

Az ötvenkilenc éves férfiú harmincnégy évig állott 

a Kimmel-cég szolgálatában és mindenkor köteles- 

ségtudó. lelkiismeretes alkalmazott volt. Özvegye. 

két gyermeke és nagy rokonság gyászolja. A 
holt- 

testet Temesvárra szállítják. A hirtelen halál oka 

még nem nyert tisztázást. 
(-) ÖNGYILKOS GAZDA, Grifaton János öt- 

vennyolc éves nagyőszi gazdálkodó felakasztotta ma- 

gát és mire rátaláltak már halott volt. Tettének okát 

még nem ismerik. 

() ZSoMBOLYAI MATRÓNA HALÁLA. 

özvegy Venczel Szibilla született Anton, ismert 

zsombolyai asszony hetvenegy éves korában 
Nagy- 

kikindán, ahol férjnél levő lányánál tartózkodott, 

meghalt. Holttestét Zsombolyára szállították 
és nagy 

részvéttel temették el. Lányán, férjezett Kern Gyu- 

lánén kívül gyászolják fiai: Venczel Géza dr. és 

Venczel Arpád, valamint rokonai. 

(-) MAJUS 15-ÉN ÉLETBELÉP A VASÚT 

NYÁRI MENETRENDJE. Az államvasút nyári 

menetrendje - mint már jelentettük - a május 

14-ről 15-re virradó éjszaka éjfélkor lép éleibe. A 

temesvári kerületi vasútigazgatóság elkészítette 
már 

az új menetrend vonatkozó javaslatát, amelyet 
Al- 

bert Aurel menetrendi előadó Bucurestibe 
vitt, hogy 

ott a vezérigazgatóság illetékes ügyosztályával meg- 

ismertesse. A gyorsvonatok menetrendjét véglege- 

sen Bucurestiben állapítják meg és ahhoz 
alkalmaz- 

kodik a helyi vonatok menetrendje. Úgy 
értesülünk, 

hogy csak lényegtelenebb változások várhatók és 

nagyjában ugyanolyan lesz a nyári menetrend, 
mint 

a tavalyi volt. 

-) A MUNKAKAMARA KÖLTSÉGVETÉSE. 

Most készült el a temesvári munkakamara új költ- 

ségvetése, amelynek végösszege 4,400.000 lei a tava- 

lyi 5,200 000 leiel szemben. A költségvetést jóváha- 

gyás végett a munkaügyi miniszter elé ter- 

jesztették. 

(=) GABONAÁRAK, (A Dengl és Kleinmann 

cég jelentése). A bánsági gabonapiacon a tengeri 

irányzata szilárd, míg a búza irányzata lanyha. A 

piaci árak a következők: temesi búza 350, torontál
i 

búza 360, tengeri 345-350, korpa 330, zab 440, ta- 

vaszi árpa 400, őszi árpa 380, muharmag, 310,
 nap- 

raforgómag 400 és tökmag 750 lei százkilónkint a 

bánsági feladóállomásokon. 

BORZALMAS GÉPKOCSISZERENCSÉT- 

LENSÉG BUCURESTIBEN. Bucurestiből jelentik: 

Ma délelőtt a Románá uccában levő Coterb-féle cuk- 

rászda előtt halálos végű gépkocsiszerencsétlensé 

történt. Egy társasgépkocsi összeütközött egy teher-
 

gépkocsival, majd a közelben játszadozó gyermek- 

csoportra futott. Egy kislány meghalt, míg három 

gyermek sulyosan megsebesült. 

NAGY KEDVEZMÉNYT KAPNAK A „BU- 

CURESTI HONAP" UTASAI. Bucurestiből jelen- 

ük: A Neamul Románesc jelentése szerint a Bucu- 

resti Hónap kiállításra utazók a vasúton jelentős 

kedvezményben részesülnek. Ugyancsak kedvez- 

ményt kapnak szállodákban, éttermekben, árúházak- 

ban és színházakban is. 

(-) HALÁLOZÁSOK, Meghaltak: Svoboda 

József kilencvenkét éves pék, Gulyás Eva született 

Borlova hetvenhat éves, Popovits Imre hatvanegy 

éves borbélymester, Wallner Mária született Bauer 

hatvannyolc éves, Stanescu Sever harminchat éves 

mészáros, Serban Ioan negyvenhét éves nyugdi- 

jas. Gürtler Ferenc hatvanhárom éves szobafestő. 

Me Pál nyolcvan éves nyugalmazott postatiszt- 

viselő 

HUSZONKILENC EMBER HALÁLA EGY 

KATONAVONAT KISIKLASÁNAÁL. Kievből je- 

lentik. Berdusser ukrajnai városka közelében kisik- 

lott egy katonavonat. A szerencsétlenség következ
- 

tében 29 ember életét vesztette. 

KIVÉGEZTEK KÉT NÉMET FIATALEM- 

BERT. Berlinből jelentik: Hermann Walter 25 éves 

freiburgi fiatalembert és Walter Hertwig 20 éves 

eberstadti fiatalembert katonai titkoknak idegen ha- 

talom részére való kiszolgáltatása miatt halálra itél- 

ték. Mindkettőjüket tegnap reggel kivégezték. 

péntektől kezdve 
a legnagyobb orosztárgyu film: 

hercegnő 

Egy izgalmas szerelmi 
történet a cárizmus 

idejéből 

A páratlan szépségü her- her- 

cegkisasszony szerelme Or lov 

Főszerepben: 

Annie Vernay, Suzy Prim, 

ceggel 
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Newyorkból írják: Néhány héten belül frakkos 
urak és estélyi toalettes dámák meghívott ezrei előtt 

megnyitja kapuját a hetedhét országra szóló „Vi- 
lágvásár", a newyorki „World's Fair". Egyelőre 

csak arról a harcról akarok beszélni, amely hetek 
óta izgalomban tartja a „Worldés Fair" rendezőit 
és a híres amerikai erkölcs-csőszöket. 

A nagy kérdés, amely rengeteg szenvedélyés vi- 
tát provokált már eddig is és amelyben beleszólnak 
a híres vezércikkírókon kívül hivatott és hivatlan 
amerikai erkölcsrendészek: mi legyen a határa a 
„Vásár" meztelen látványosságainak... 

A „Vásár? magánvállalkozás. Noha szubvenciók- 

kal és anyagi és morális támogatással résztvesz ben- 
mne az állam és a város is, pénzügyi sikerét állító- 
lag nem az dönti el, hogy mit produkál technikai 
csodákban, néprajzi attrakciókban, művészi látvá- 
Inyosságokban, hanem az, hogy 
mit nyujt a solemillió látogatónak meztelenségben. 

Azt olvasom egyes amerikai lapokban, hogy a 
csikágói kiállítás ezen a téren „úttörő munkát" vég- 
zett. Eleinte csak bátortalanul próbálkozott külön- 

böző meztelen látványosságok mutogatásával. Az 
egyik meztelen táncosnő a bíró elé került, mert 

„megbotránkoztatta nézőit." A bíró bágyadtan fel- 

sóhajtott: 
= Vannak emberek, akik még a tehenet is szok- 

myába öltöztetnék. 
A bíró nem itélte el a „bűnös" táncosnőt. Visz- 

szaküldte mutatványos bódéjába avval az atyai ta- 
mácsal, hogy „igyekezzék megjavulni". 

Ez a bírói ítélet azután mintegy 

szaentesítette mindazt a „merészséget", umelyet 
a csikágóiak eleinte csal bátortalanul próbál- 

gattak. 

Szemtanuk állítása szerint a csikágói kiállítás- 

mak „ezek" a látványosságai derűs gyermeteg pró- 
bálkozás színében tüntették fel a párisi és egyéb 

európai revű és mulatószínpadok legmerészebb mu- 

tatványait... 
A csikágói „jópélda" nem mult el nyomtalanul. 

A nemrég megnyilt sanífranciskói kiállítás „att- 
rakciói" az amerikai illusztrált lapok tanusága sze- 
rint egyáltalán nem maradnak el a csikágóiak mö- 

gött. 
Ilyen előzmények után a newyorki kiállítás 

rendezői panaszos felháborodással fogadták azokat 
a híreket, hogy 

éppen az ő kiállátásulaat alkarjálk most erkölcs- 

rendészetileg megregulázni. 

Máris tucatszámra szerződtették a táncos cso- 
portokat, show girlöket" és egyéb attrakciókat, a 
melyeknek „művészetét" a különböző raffinált mez- 

telenségük teszi borsosabbá. 
Érthető, ha olyan körülmények között rosszné- 

ven veszik azt az akciót, amelynek célja, hogy meg- 

rendszabályozza látványosságaikat. Azt hajtogatják, 
amit szabad Csikágónak és San Franciskónak nem 

lehet megtiltani Newyorknak sem. 
Csakhogy Newyork, úgy látszik, mégsem bír 

el annyit, amennyit eltűrt a híres kaliforniai Bá- 

bel", Csikágó, Kanzas City, vagy Fort Worth. 
Leginkább is erre vall, hogy nemcsak az alkal 

mi nápboldogítók és Erkölcs Ligák emelték fel til- 
akozó szavukat. Beleszólt a vitába Newvork Egy- 
házainak Szövetsége is, amely határozatát a napok- 
ban hozta nyilvánosságra, kifejezve reményét, hogy 
a „World's Fair" vezetősége kitart régebben kinyi- 

latkoztatott programja melleti és 
nem enged a Világkiállitás területén olyan lát- 

pdányosságokat mutogatni, amely leronthassa a 
Vásár erkölcsi szinvonalát. 

r 

Arz erkölcsi szinvonal jegyében 
zajlik le a newvyorki világkiállitás 

Minden meztelenséget számüzött a rendezőség 
La Guardia polgármester már régebben nyilat- 

kozott, Bejelentette, hogy azok, akik abban remény- 
kednek, hogy a nagy idegenjárás alatt szabad halá- 

szat nyílik számukra a zavaros vizeken, alaposan csa- 
lódnak. A newyorki redőrség kérhetetlen szigorral 

fog eljárni mindazokkal szemben, akik már hóna- 
pok óta tanulmányozzák a terepet többé-kevésbé 
kétes természetü üzleteik számára... La Guardia 
ujabban nem nyilatkozott ugyan a Vásár „meztelen" 

problémájáról, de bizalmasai úgy tudják, nem 
hajlandó tulságos engedményekre erkölcsi tekintet- 
ben, még a kiállitás rendezőinek üzleti aggodalmai 

miatt sem. 

A komoly sajtó szintén szigoruságot követel. Az 
egyik híres „kolumnista", Westbrokk Pegler írja: 

„Azt már valahogy megszoktuk, hogy a Broad- 
way látványosságai között szerepelnek olyanok, a- 

miknek látogatása nem kivánatos fiatalkoruak e 
mára. De a Vásárt igenis látogatni fogják tiszi 
családok is, 

látogatni fogjálk gyerekek és tisztes család- 
anyák. 

Nem türhetjük, hogy ezek a látogatók kénytel 
legyenek szégyenkezve térni haza, mert uton 

félen olyan látványosság fogadja őket, ami sérti 
minden jóizlésü ember erkölcsi felfogását... 

Még hét hét van hátra a kiállitás megnyitásáig. 
A vita még nem dőlt el. De valószinünek látszik, 
hogy a különböző meztelen attrakciók hősei, a tán. 
cosnők, akiknek egyetlen kosztümje 

néhány hófehér galamb, 

(részben artisztikum kedvéért, részpen a mutatvá 
szimbolikus tisztaságának bizonyitására) a lasszóz 
kóristalányok, akiknek öltözéke egy raffinált cow-boy 
öv és egy hatalmas cow-boy kalap, az elfonnyadt 
testü öregedő asszonyságok, akik, - Pegner sze. 
rint - rájöttek arra, hogy kényelmesebb dolog mez- 
telenül üldögélni, mint felöltözve padlót surolni 
vagy egyéb tisztességes munkával keresni kenyere' 

Szóval, az egész sokszínű és változatos korú mutat- 
ványos sereg bájait csak bizonyos keretek és bi 
zonyos korlátok között mutogathatja majd a „Vi 
lágvásár" kapuin belül... 

A gumitalpu 
találmány veszélvezteti 

a járókelők testi épségét 
A modern technika mai korszakában, a gé- 

pesitett XX. században egészen természetes tü- 
net az, hogy a dolguk után siető emberek jelen- 
tékeny százaléka a kerékpár, köznyelven a bi- 
cikli forgalmi eszközét veszi igénybe. Ez a két- 
kerekű, gumitalpú közlekedési találmány nem 
a legujabb technikai vivmányok egyik csodája, 
mint akár a repülőgép, mert a bicikli már év- 
tizedes fejlődési multra tekinthet vissza. Valami- 
kor a bicikli egy elől nagy, hátul aprócska ke- 
rékből állott és a kicsi kerék ugy futott a nagy 
után, akár a pöttömnyi csibe a kotló után. Az- 
óta a bicikli két kereke közötti társadalmi el- 
lentét megszűnt, a helyzet demokratizálódott és 
ma két egyenlő jogú és nagyságú acélküllős ke- 
rék ülözi egymást anélkül, hogy valaha is egy- 
másba botolhatnának. 

Napjainkban azonban a kerékpár fejlődési 
folyamatának már olyan tüneteivel találkozunk, 
amelyekre kénytelenek vagyunk azt mondani, 
hogy a bicikliforgalom - a szemtelenségig tö- 
kéletesedett. Mert bizony a legtökéletesebb 
szemtelenség az, hogy olyik-másik biciklista 
mennyire nem törődik gyalogjáró embertársával, 
az ucca népének testi épségével és ahol teheti, 
még a közlekedési renddel sem. Mint bomlott 
motor száguld el egyre sűrűbben az uccákon a 
gyanutlan gyalogjáró előtt egy-egy ilyen bicik- 
Hőrült, aki eszeveszett rohanásában a vaspari- 
páról visszakacsingatva, még röhög is egyet, 
hogy a put mennyire megijesztette. Csengetni 
a legtöbb esetben nem is próbál, lassitani, vagy 
kitérni pedig egyszerüen nem akar és szinte ke- 
resi az alkalmat, hogy az uccakereszteződések- 
nél, az aszfaltjárdák szélén versenytéri rohanás- 
sal megriassza, szinte surolja a jámbor polgárt. 
Szemtelenségében nekimenne talán az autónak 
is, ha nem tudná jól, hogy a rövidebbet huzná 
és alapos nyolcassal kerülne elő a bicikli ron- 
csa a gépkocsi alól. A szegény, védtelen járóke- 

Amióta leépitették nem 
Megdöbbentő módon vetett véget az életé- 

nek Fischer Ferenc, az Egyesült Bank nyugal- 
mazott cégjegyzője. Fischer Ferenc évtizedeken 
keresztül az Egyesült Bank szolgálatában állott, 
ahol a szorgalmas, törekvő tisztviselő munkáját 

megfelelő elismerésben is részesitették és érde- 
mei elismeréséül a bank cégjegyzője lett. A gaz- 
dasági válság beköszöntével a bank leépitéseket 
eszközölt s sor került Fischer Ferencre is, aki 
szintén kilépett a bank szolgálatából. A nős, 
három gyermekes volt bankcégjegyző ismét 
hozzákezdett, hogy újból megalapozza egziszten- 
jáját. Ezt az igyekezetét azonban nem kisérte 
iker. Fischer Ferenc „mindennel foglalkoott". 

üzleteket közvetitett. Munkájának 
lálta meg a célját s nem élvezte 

Felakasztotta magát egy váradi bankpénztárnok 
tudott keresethez jutni 
az eredményét. Hosszabb idő óta kedvetlen volt, 
elkeseredett és tegnap délelőtt beváltotta régeb- 
bi elhatározását. Lakásának fürdőszobájában 
felakasztotta magát. Tettét felesége vette észre. 
Benyitott a fürdőszobába és ott találta férjét 
heltan. Az öngyilkos bankcégjegyző három leve- 
let hagyott hátra. Abban bocsánatot kér tet- 
téért és elpanaszolja, hogy az idegei már fel- 
mondották a szolgálatot. Így nem érdemes élni, 
bármennyire szerény és igénytelen is. 

Az öngyilkosság felfedezése után azonnal 
értesitették a hatóságokat. A vizsgálat azonban 
már csak a beállt halált állapithatta meg. Az 
ügyészség ezen az alapon megadta a temetési en- 
gedélyt. 

. 

között elosonnak mint a gyik, hirtelen elengedik 

közlekedési 

lőtől azonban nincsen mit félnie, mert azt le le- 
het terrorizálni pedáltaposás közben, 

Ezeknek az ész és fegyelem nélkül cikázó 
biciklimerénylőknek javulás és okulás célzatával 
figyelmébe ajánlom az egyik nyugateurópai kis 
országot, talan Hollandiát, ahol a lakosságnak 

majdnem a fele biciklin siet a dolga után, az uc- 
cákon ezerszámra, beláthatatlan sorban neszte- 
lenül suhannak tova a gumikerekü vasparipák 

és a biciklitársadalom egyetlen tagjának sem 
jut az eszébe, hogy embertársát molesztálja, a 
gyalogosan járókat gutaütésszerü közelből elgá- 
zolással fenyegesse, vagy a számára előirt közle- 
kedési rendet, a megengedett normális sebessé- 
get megsértse. Különösen felháboritó nálunk 
egyes perifériális uccákban lakó biciklistáknak 
az a vakmerősége, hogy az olyan külvárosi uc- 
cák hosszat, ahol gondolják, hogy a környéken 
akkor éppen nem jár rendőr, végigszáguldanak 
a gyalogjáró utakon és a szegény járókelőknek 
ugyancsak fürgén kell szednie mindkét lábát, 

hogy idejekorán lekerüljön a járdáról, ha azt 
nem akarja, hogy a feltolakodott biciklista egy- 
szerüen lesodorja a kocsiutra, sőt ha egy kis 
pechje van, éppen a pocsolya kellős közepébe. 

Külön fejezetet érdemelnek a bicikli müvé- 
szei és itt különösen az a fiatalság vezet, amely 
foglalkozásánál fogva is a nap legnagyobb ré- 
szét biciklin tölti. A kifutó fiuk, küldöncök kö- 
zött nem egy akad, aki jóformán a kerékpárján 
él és szédületes stiklijeivel még a leghíresebb 
piciklista versenyzőt is megijesztené. Ezek a fiúk 

ma az ucca legélénkebb forgalmának kellős kö- 
zepén is a cirkuszi zsonglőr ügyességével bravu- 
roskodnak viharvert kerékpárjukon, két autó 

a kormányrudat, lábukkal kormányozzák a kere- Haley 

ket, kezükkel a levegőben handabandáznak, az-z 

tán vad iramban hurokkanyarokat irnak le, mi 

közben testük félig lelóg a gépről, a fék haszná- 

lata helyett a lábukat csusztatják végig az asz- 
falton minden cipőtalpaló suszter igaz örömére 

és hasonló produkciókkal rémitgetik maguk kö- 

rül a jámbor gyalogjárókat. A napokban láttam, 
amikor egy ilyen biciklista kölyök eszeveszett 

gyorsasággal ugy nekiiramodott a kocsiuton át- 

tipegő öreg asszonynak, hogy az szegény még 
e ély is csuklott az ijedtségtől. Komo- 

mutatványnak talán tudnánk tapsolni a cirkusz 

ban, de nem az uccán, mikor testi épségünk a 

legközvetlenebb veszélyeztetésnek van kitéve. 

Minden kultusznak az évek folyamán jelentkez- 
nek a tulhajtásai, a legkomolyabb dolgol 
porfanizálja az idő, de ott még sem kell 
tanunk, hogy mialatt azt tanuljuk, hogya 
majd védekezni a repülőgép ellen, aza 

gázol egy biciklista:a::::



ájus 5-ig lehet bedini a 

curesti, etr. Blánari 22.) cimére beadni. 

A vallomás benyujtásának határidejét má- 

jus 5-ig meghosszabbitották. 

A vallomásban kiteendő: 1. A vállalat elnevezése. 

2. Társas, vagy egyénicég a kérdéses vállalat. 3. 

székhelye. 4 Tárgya. 5. A kitermelés módja 

A módositott bélyegtörvény 4. szakaszának 

30. paragrafusa szerint a kereskedelmi és ipar
- 

kamarák mellett müködő cégjegyzői hivatal
ban 

eszközlendő bármilyen bejegyzés, cégbejegyzési
 

módositás, vagy törlés az egyéni cégeknél 
132 

lei kincstári bélyegkötelezettség alá esik az 

egyéb kamarai bejegyzési illetéken kivül. 
Ugyan- 

ez a kincstári bélyegilleték állott fenn az
 egyé- 

ni cégeknél a multban is. Ezzel szemben a tár- 

sas cégeknél a cégjegyzői lajstromban 
eszközölt 

módositások lényeges illetékemelést ho
znak az 

alaptőke nagysága szerint. Az egymillió 
lei ösz- 

szegig terjedő társasági tőkénél a cégbe
jegyzési 

kérvény bélyegilletéke 270 lei, 1-5 millió 
lei tő- 

kéig 600 lei, 5-10 millió leijig 1200 lei, 1
0-20 

1. A hadmentességi dij. Akik katonai szol- 

gálatból ki vannak zárva, fel vannak me
ntve, ta- 

mnulmányi halasztást kértek, vagy akik nem 
tet- 

tek eleget bevonulási kötelezettségüknek, évi 

hadmentességi dijat fizetnek, az eset 
minősége 

szerint, 41, illetve 50 éves korukig, a 
tanulmá- 

nyi halasztást élvezők, ennek az évei alatt, 
stb. 

A hadmentességi adó áll egy fix összegből, 

ami 800 lei mindenkinél és egy a vagyoni viszo
- 

nyok szerinti összegből, amely az első 3 é
v alatt 

a hadköteles és szülei állami adó 10 száza
léka. 

illetve az alkalmazotti fizetés, nyugdij és 
tőkejá- 

radáék eseteinél 7 százaléka, a földadónál 5 
szá- 

zaléka. A további években ennek a fele. A ta
- 

nulmányi halasztásoknál ezeken felül még évi 

2000 lei a belföldi és 8000 lei a külföldi tanul-
 

mány esetén, amikből a pénzügyminiszter
 az ál- 

lami vagy ösztöndíjjal külföldön tanulókna
k ad- 

hat leszallitast. A kivetés céljára 

évente vallomást kell adni, e célra kiadott 
hivatalos nyomtatványon 

a hadköteles és szülei aláirásával. 

Ha a következő év január 1-ig nem fizetik 

be a katonai taxákat, erről a hadkiegészitőhöz 

jelentést tesz a pénzügyi hatóság és ott az évi 

láttamozást nem kapja meg az illető és szolgá- 
lati kedvezményeit is bevonják. 

Hadiárvák, hadirokkantak, hadiözvegyek 
fiai csak a fix taxát fizetik. 

Az uj adók 1939. április 1-től lépnek életbe. 

2. A fel nem vett osztalékok az államé. A 

részvények és közforgalmu kötelezvények 5 év 

alatt fel nem vett osztalékai, vagy kamatai el- 

évülnek és az államnak adandók ki. 

sulatok és kereskedelmi társaságok kibocsáta- 

nak, ha 30 év alatt át nem veszi a jogosult, mér- 

eg szerinti értekükkel az állam javára elévülnek. 

Az elévülési idő az esedékességtől számit, 

hogy ez könyvelési műveletekkel ne legyen az 

állam kárára megváltoztatható, irányadó az 
837. évi mérleg 

i 
má! 
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Ujjabb hosszabbitást kapnak az érdekelt vállalatok 

A cégjegyzői lajstromban eszközölt 

bejegyzések vagy módositások után fizetendő
 

uj kincstári 

Módositások a közvetett és 

rendkivüli adók leróvásánál 
Milyen változás állott be április 1én a hadmentességi, az osztalékadóná

l és egyes 

fogyasztási illetékeknél? 

Ettermek, korcsmák háromnegyed
 taxát, de ha 

Részvények és mindenféle érték, amit a tár 

légvé 

(saját, vagy bérbeadva). 6. Géperő mennyi
sége. 

7. Tisztviselők és munkások száma, 8. Az
 ipar- 

vállalatnál az épületek leirása a megfelelő 
váz- 

rajzzal. 
A vallomáshoz az 1937. december 31-iki m

ér- 

leget kell beadni, de a kereskedők c
sak a mér- 

legszámla összesített fételeire rövid
ített mérleg- 

számlát adnak be, mig az iparválla
latok pontos 

mérleget. Amennyiben a vallomást n
em szemé- 

iyesen adja be a vállalat, ugy akként teg
ye aján- 

lott levélben postára, hogy május 5-re 
a nemzeti 

aviatikai alap azt megkapja. 

illeték 
millió leijig 2000 lei, 20-40 millió leijig

 3000 lei, 

40-80 millió leijig 4000 lei, 80--150 mi
llió leijig 

5000 lei és 150 millió leinél nagyobb al
aptőke 

után a cégjegyzői hivatalban történő be
jelentés 

vagy módositás tizezer lei kincstári illetéket
 von 

maga után. 
Megjegyzendő, hogy az emlitett bélyegilleté- 

ken kivül a társasági szerződésben, vagy e
nne 

hiányában a kamarai bejegyzési kérvén
yen fel- 

tüntetett társas tőke után még fokoza
tos bé- 

iyegilleték is jár a bélyegtörvény 15. szaka
szá- 

nak 7 paragrafusa értelmében. Ez az illeték a 

társasági tökének 2.7 százalékát teszi, továbbá 

lerovandó a megfelelő repülőbélyeg is. 

Ennek elmulasztása az államot illető összeg egy- 

negyed részével büntetendő. Hamis, vagy hiá- 

nyos vallomás esetén a büntetés az államot illető 

összeg kétszerese. 

Az államot illető érték készpénzben fize- 

tendő. 
88. Monopoltörvény és fogyasztási tarák,. A 

városi taxa de brevet kicsinybeni eladóknak öt 

ezer lei, ha a helyiség bérértéke 10 ezer leii. 

megy, 7000 lei, ha 10.001-20.000-ig megy, 900 

lei ha 20.001-40.000.ig megy, 15.000 lei ha 

004 é.000- megy, 20.000 lei, ha 60.001- 

80.000-ig megy, 340.000 lei ha 80.001-100.000-ig 

megy és 40.000 lei, ha a helyiség bérértéke 

100.0601-150.000 leijig megy. 

Igy feljebb, 400 ezer leinél 80 ezer lei,
 ezen 

felül minden 200 ezer lei többletár után 20
 ezer 

lei, legfeljebb 200 ezer leijig. Ejszakai 
helyiségek, 

(bár, dancing, kabaré, stb.) kétszerest 
fizetnek. 

zárórán tuli nyitvatartási engedélyük van, ak
kor 

a teljes taxát. Fűszerüzletek, amelye
k zárt üveg- 

ben, üzleten kivüli fogyasztásra árulnak, a taxa
 

felét fizetik. Termelők hasonló esetben harma
- 

dát, de ha poharazva is kimérnek, akkor a korcs- 

mákkal egyenlő elbírálás alá esnek. 

Nagybani eladóknak törvényhatósági váro- 

sokban 40 ezer lei, megyeszékhelyeken 30 ezer 

lei, más városokban 20 ezer lei, falun 10
 ezer lei. 

A. Bor, törköly és seprő pálinkák. A sző
lő- 

tulajdonosokat terhelő összes bor és seprő, va
la- 

mint törkölypálinka-taxák, forgalmi adók, pá-
 

linka-fok adók eltörlésével és ezek szabad
 áru- 

sításával egyidejűleg a szőlő hektárja után 300
0 

lei adót állapitott meg az uj törvény. Ennek nin- 

esenek pótlékai, adicionálei. 

időszakra történik. A vallomás 5 évre januárban 

adandó be. Mentesek 5 évig az új ültetések. A 

bérlő a tulajdonossal egyetemlegesen felelős. Ha 

az adóköteles sz / 
, leszállitást lehet 

A kivetés 5 éves 

őlő felénél nagyobb területen 

Olaszország még 4000 vage
n 

gabonát a ar átvenni 

Kedvezően fejlődnek a vetések 

Az utóbbi időkben a gabonapi
acon lanyhu- 

lás állott be és az erősvalutájú ál
lamok részéről 

egyre kisebb érdeklődés jelentkezett. Annál 

élénkebb kereslet indult meg - fő
leg buza és 

tengeri iránt - Ólaszország és N
émetország rée- 

széről és az olasz piac az idei szezónban még 

négyezer vagon tengerit és buzát aka
r felvenni. 

A földmivelésügyi minisztériumhoz 
érkezett 

termésjelentés kedvező. A búzakult
úrák a fagy 

nak ellenálltak és jó feltételek m
ellett fejlődnek. 

A Dunatájon megkezdődött a tengeri
 vetése, mi 

Erdélyben, Moldvában és Bucovin
ában erre csal 

május 1-én kerül a sor. A Dunavi
déken eső szük- 

eége de kifejezett szárazságról nem
 lehet be- 

szélni. 

Árfolyamok 
szERDA, APRILIS 19. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám 
a vételt, a má 

sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.14- 

76.31, belgas 28.80-24.15, angol font 66240- 

672.75, olasz lira 7.112-7.172, 
dollár 141.52-14359 

francia frank 3.57-3.78, svájci frank
 31.714-32.22. 

Ezekben az árakban a devizafelár 
is bennfoglaltatik. 

Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 40.50-41.50. 

e 
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Közgazdasági hirek 

= Az Automobil Club Regal Rom
an Bucuresti 

10 millió 550 ezer leiért ing
atlant vásárolt. Az in- 

gatlan vásárlásához ő millió lei kölcsönt folyósi- 

tott a Dacia-Romania Biztositó. 

= A kikötők autonóm igazgatósága a n
agyobb 

tengeri hajók kijavitására Constancában hajója- 

vitó mühely felállitását határozta el. Az épitkezési 

munkálatok már megkezdődtek és
 ez év őszén befe- 

jezést is nyernek. Az előirányzott épitési költség 

25 millió lei. 

= A Katonai Hitelpénztárt felállították és az 

a hadsereg tagjainak 5-6
 százalékos kamat melle

: 

kölcsönöket folyósit. Az intézet ujfajta kölcsönö- 

ket fog nyujtani épitkezések cé
ljaira. A hadsereg 

pénztára keretében valósitják meg a katonatisz- 

tek biztositását is. 

= A pPetrosuni S. A. R. pentru Ezploatarea 

Minelor de Cárbuni szénbányavállalat konszer
n 

jéhez tartozó Actiocarbon S. A. és az Antigaz S. 

A. gázálarcgyárak anyavállalatuktól 98 millió lei 

jelzálogkölcsönt kaptak. 

= A Tecztilu Ploesti 50 millió lei
 alaptőkéjét 

100 millióra emelte föll. 

- A Fabrica de Bere Azuga s. A
 R. sörgyár 

60 millió lei alaptökéjét 90 millió leire szapori- 

totta. 

Bevyersdorf Co. S. A. R. Brassó, 1938. 

évi mérlegében 4 millió lei 
részvénytőke és 2 millió 

618.452 lei tartalékok mellett 22
9.241 lei tiszta nye- 

reséget mutat ki. Mult évi bruttó nyeresége 21 

millió 574.694 lei volt. 

cemantgyáral központi ela
dási irodája 

részvénytársasággá alakult át A 

Hió lei, amelyet a 

megfelelő arány- 

A 

Bucurestiben 
részvénytársaság alapiőkéje 

2 mil 

cementgyárak a termelési kvótának 

ban jegyeztek le. 

A Fennmaradnak az eddigi ad
ófizetési ked 

vezmények. A pénzügymi
nisztérium értesítette 

az adóhivatalokát, hogy a
z junius 30-i. 

egész évi adóikat kifizeti
k 7 százalékos enged- 

ményben részesülnek, 
míg azok, akik a negy

ed- 

évi adót május öt izot ki 5 százalekos ked-
 

vezményt kapnak. i az évnegyel végéig ne
m 

fizet, a következő negyed
ben a ! átralékot 

zalékos növeléssel tar
tozik ftizetni. 

Az automottladó é 

ént történt, ho. en a mc 

kért ortenrtartalma szeri
nt állapítják meg 

Az eredeti végrehajtási ut
asítás szerint a gépko- 

csitulajdonosok kötele
sek voltak az autombil- 

gyárakból, illetve épviseletektől bizonyitvánn
yal 

a henger pefogadóképess
égét pizonyitani. Köz- 

ben elkészült a pénzüg
yminisztéri 

ÁAra az 

szenvedett jégkárt, fagyot, stb. 

Az első vallomást április hó végéig kell be kérni a folyó évre. A következő évre legfeljebb 
az adó 25 százalékáig lehetséges leszállitás; 

amely a hengerürta tipusc tn 
a gépkocsitulajdonosok val (atják ki és így a 

másaikban csak a tipust tartoznak megj 



Déli Jirla 

A temesvári kereskedelmi kamara az automobiladó- 
vallomások benyujtásának elhalasztását kérte 
Az uj adótörvények intézkednek a gépko- 

csik után fizetendő adóról is és ezt az adónemet 
uj alapokra fektetik. Az eddigi egységes autó- 
adót ugyanis 

a gépkocsi motorja ürtartalmának megfele- 
lően proporcionális adóval helyettesítik. 

Mint ismeretes, az uj gépkocsiadó kivetése adó- 
vallomások alapján történik és ezeket a vallomá- 

sokat április huszadikáig kell a pénzügyigazga- 
tóságon beadni, a vallomáshoz pedig csatolni kell 
az autót eladó cég igazolványát is. A temesvári 
kereskedelmi és iparkamara arra való tekintet- 
tel, hogy ezen adóvallomások formájára vonat- 

kozó intézkedések csak az elmult napokban ke- 
rültek nyilvánosságra, ennélfogva táviratilag 

kérte a pénzügyminiszteriumot, hogy az április 
hó huszadiki adóbenyujtási terminust meli 

két héttel hosszabbitsa meg. 
Ez az intézkedés természetesen kizárólag az 
autóadóra vonatkozik. 

= Részvényesek közgyűlést összehivási 
joga. A bucurestii Izvorul részvénytársaság rész- 
vényesei elégedetlenek lévén az igazgatósággal, 
az ilfovi törvényszéktől a közgyűlés összehívá- 
sát kérték. A kérelemre kitűzött tárgyaláson 
a részvényesek igazolták minőségüket a részvé- 
nyek felmutatásával. A törvényszék a kérelmet 
azon indokolással utasitotta el, hogy a részvé- 
nyeket a letétpénztárnál kellett volna elhelyez- 
ni és ezt az alakiságot nem pótolja a részvények- 
nek a törvényszéknél való letétele. 

Ar 
sSP 

gentina 

.. z ORTESEMÉNYEK 
és Brazilia válla 

labdarugó világbajnokság rendezését 
Buenos-Airesből jelentik: Rimetnek, a FIFA 

elnökének délamerikai békitő utja teljes sikerrel 
járt. A délamerikai államokat a FIFA elnöke egy- 
részt kibékitette egymással, másrészt biztositotia 
közremüködésüket a nemzetközi szövetségben, sőt 

Brazilia és Argentina szövetségei már formális 
ajánlatot adtak arra is, hogy közösen megrende- 

zik az 1942-ik évi világbajnokságot is, melynek 

főbb mérkőzéseinek színhelyéül Rio de Janeirot, 
San Paulot, Pernambucot, Bahiat, Buenos Airest, 
Rosariot, La Platat és Cordobat jelölték ki. 

A németek ajánlata mellett most már a két 
délamerikai állam jelentkezése a legkomolyabb a vi- 
lágbajnokság megrendezésére és csaknem bizo- 
nyosra vehető, hogy a rendezés jogát a délameri- 
kaiak fogják megkapni, 

Az UDR megóvta az AMEFA mérkőzést 
Az UDR ugy látszik nem tud belenyugodni 

a vereségbe és nem akarja elismerni, hogy az 
aradi csapat jogerősen legyőzte, mert a mérkő- 
zést megóvta. Erre az a körülmény adott okot, 
hogy a mérkőzést 54 perccel később kezdték meg 
mint eredetileg ki volt tüzve. A resicai csapat 
vezetősége nem gondol arra, hogy a legnagyobb 
hibát a szövetség követte el, akkor, amikor az 
utolsó percben távirati utasitással a kezdést egy 
félórával előbbre hozta. Azt sem tudjuk elkép- 
zelni, hogy ez a körülmény befolyásolta volna 

rz 
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A Déli Hirlap eredeti legenye 

rta Félegyhazi Anoras 
Utánnyomaás 11. 

- Hát bizony ez kellemetlen volna, mert akkor 
balul ütne ki az üzlet és bottal ütnetném a nyomát 
a milliónak. Azonpan ne f-lj, nem jönnek Emlékezz 

csak vissza arra, hogy Jessie Bocoup az elutlazása- 

kor azt mondta, nem kell semmitől se tartani. 
Emlékezz csak vissza arra, hogy Jessie elutazása 
előtt azt mondotta, hat hónapig maradnak oda. 
Nos, ennek az időnek még a fele sem telt el. 
Másnap délután gépkocsin kirobogtak a bir- 

tokra, ahol az intéző mint rági ismerősöket és 
mint a birtokos barátait és megbizottai, fogadta 
őket. ; 
- Enmlitettem önnek, monsieur, - mondotta 

a beszélgetás folyamán Limoujel, - hogy gazdájá- 
nak a nagynénje, egy jómódu lyoni hölgy megláto- 
gatja a birtokot. Május elsején érkezik néhány nap- 
ra. Látogatása idején mi is it leszünk a kas ély- 
ban. Legyen szives tehát ugy készülni és a megfe- 
lelő személyzetet is rendelkezésünkre bocsátani. 
- Ugy lesz, monsieur, intézkedni fogok, hogy 

önök megkapják a kastélyban szobáikat. 
Helyes. Mi már egy nappal előbb ide köl- 

tözünk, hogy mindennek alaposan utána nézzünk. 

A vendéghölgynek mindent a legnagyobb rendben 

kell találnia. Egyáltalában kényeztetni kell a mada- 
meot, mert egykor majd jelentékeny örökség marad 
utána. 
- Értem, monsieur. Előre is kijelenihetem, 

hogy a madame pompásan fogja magát érezni a 

birtokon. 
- Enmeletes sarokszobát kell számára beren- 

dezni, amelynek ablakai a parkra néznek. 
- Természetesen. 
Miután az intézővel még sok egyebet is megtár- 

gyaltak, visszatértek Párisba. A Boulevard Saini! 
Michelen levő garázsban ismét elhelyezték az au- 

tót, de kijelentették, hogy április harmincadikán 

e an tte zsezaozzo fERe 

az UDR csapatát és ennek következtében szen- 
vedett 4:0 arányu sulyos vereséget. Nem mind- 
egy az most már, hogy egy félórával előbb, vagy 
később kapott ki? Ha történetesen előbb kezdik 
meg a mérkőzést, akkor is kikapott volna az 
UDR. Ebben az esetben valószinüleg azért óvott 
volna a resicai csapat, mert kevés közönség volt 
és Tica IHliescu tul erélyesen fütyült a pályán. 
Az természetes, hogy a mult vasárnapi Rapid 
elleni győzelem után fájdalmas volt ez a sulyos 
vereség, de veszteni is tudni kell. Különben az 
AMEFA Resicán is kétszer egymásután legyőz- 
te az UDR-t. Ez mindent megmagyaráz. 

Er 

- Ahogy tetszik, - monda a garázs vezető- 
je, - nekem meghagyták, hogy önök bármikor sza- 

badon rendelkezhetnek a kocsival. 
Elérkezett április harmincadika. Limoujel és 

Marianne, akik a birtok intézője előtt is mint test- 
vérpár szerepeltek, kiköltöztek a kastélyba. 

Május elsején délben Alexandre Limoujel az 
autóval a párisi pályaudvarra hajtott. Amikor a 
lyoni expresszvonat megérkezett, nyomban megpil- 
lantot a az egyik ajtajában madame Yvonne d'Hi- 
vert. Első tekin etre megállapitotta, hogy az asz- 
szony ragyogóbb, mint valaha. Igen jól nézett ki 
és elegáns utiruhája még csak emelte szépségét. 

Csakhamar átölelték egymást és ajkuk csók- 
ban forro t össze. 

- lIeten hozott, édes Yvonne! 

- Szivesen jöttem, Sandy. 

Limoujel hordárral az autóra vitette mada- 
me csomagjait és Páris nyüzsgő uccáin keresztül 
megindul ak. Limoujel szilárd kézzel vezette az 
autót. Mellette ült a madame. Nem beszéltek. Li- 
moujel azonban érezte, hogy az asszony keztyüs 

keze a karján pihen. Madame d'Hiver nem akarta 
a férfit szavaival sz autó vezetésében zavarni. 
Különben is boldog volt, hogy mellette lehetett. 
Elnézte az arcát és a két kezét, amellyel erősen 

markolta a kormánykereket. 

A házak rengetege aztán végül elmaradt mö- 
göttük és kijutottak a szabad országutra. Minde- 
nütt tavaszi pompa fogta körül őket. A mező virá- 
gos ruhát öltött, a fákról friss zöld levelek inte- 

gettek feléjük, a levegőben pedig éneklő madarak 

szálldostak. 
- Megyek a boldogság felé, - gondolta mada- 

me d'Hiver. 

A szabadban már könnyebb volt az autót ve- 
zetni, mini a város forgatagában és itt már meg- 
szólalt Limcujel: 
-Nem is képzeled, drága Yvonne, milyen bol- 

dog vagyok, hogy újra látlak. A hetek, amelyek 
alatt nem láttalak, nekem esztendőknek tűntek. 
Most azonban eltünt már a szivemből az egyedül- 

lét szomorusága és szeretnék ujjongani, akár a 
pacsirta. e 

2 

- Én is aliz vártam már a viszontlátást. 
Sandy. 

: 

ujból elviszik és akkor néhány napig megtartják. í 

Kijelölték a vasárnapi nemzeti bajnok 
mérközések játékvezetőit 

Temesvárott: Chinezul -Gloria. biró: Ceau- 
reanu. 

Aradon: AMEFA-Victoria, biró: Ionescu T 
Resicán: UDR-Venus, nem jelöltek bírót. 

Nagybányán: Kárpát FC-Juventus, bíró: dr 
Russu. 

Bucurestiben: FC Rapid-Ripensia, biró: Pel 
ru Vasile. 

Sportul Studentesc -Tricolor, bíró: Vartolom 

Sporthirek mindenfelől 

Lengyelország felvételét kérte a KK-ba. 
Középeurópa Kupa sorsa egyelőre még tisztáza 
lan, mert ma sem lehet tudni, hogy a felmer 
nehézségek elhárulnak-e. Ennek ellenére a len 
gyelek akciót inditanak, amelynek az lenne 
célja, hogy kieszközöljék Lengyelország felvéte 
lét a KK-ba. A lengyel sajtó napok óta cikkezi 

. z ; . 

ti fekvését, amelynek alapján jogosan kérik fe. 
vételüket. 

. 

Októberben kerül lebonyolitásra a magyar. 
román válogatott labdarugómérkőzés. A magy 
labdarugószövetség összeállította a válogatott 
csapat ezévi műsorát. A program szerint októ. 
ber 1-én Budapesten kerül lebonyolitásra a Bécs. 
Budapest városok közötti válogatott mérkőzés 
A hónap közepén és pedig 21-én és 22-én a kö- 
vetkező mérkőzések kerülnek lejátszásra: Októ- 
ber 21-én: Románia B.-Magyarország B., októ- 
ber 22-én: Románia A-Magyarország A. Mind- 
két mérkőzést Bucurestiben rendezik meg. 

. 

CSEH JÁTÉKOSOK KÜLFÖLDÖN. A prágai 
sportállapotok nagymérvü leromlásáról tesznek bi- 
zonyságot azok a játékos ajánlkozások, melyek ugy- 
szólván naponként érkeznek a jugoszláv főváros 

egyesületeihez. A cseh válogatottból ismert Cerny, 
Horak, Simunek, Riha, Sneky, Ludl, stb. - 

Bogradskyhoz szeretnének leszerződni és ez ellen 
klubjaik sem emelnek kifogást, áraikat 200-700 
ezer lei között szabták meg. Több játékos Bulgáriába 
küldött ajánlatot. de sokan Romániába szeretnének 

jönni. Egyelőre még nem lehet tisztán látni a cseh 
labdarugósport válságának okát, valószinü azonban, 
hogy annak politikai okai vannak. 

Nemsokára megérkeztek arra a helyre, ahol : 
I országutról a mellékut a birtokra vezet. Ott megle- 

poetés érte a madameot. A birok kezdetén fiatal 
legények és leányok állottak sorfalat és virágot 
dobáltak a közöttük lassabban haladó autóra. 

A madame hálásan nézett Limoujelre: 
- Ezt te rendezted, kedves Sandy. Köszönöm. 
Tiz perc mulva az autó a kastély elé gördült. 

A feljárat lépcsőjének alján ott állott Marianne, 
tőle jobbra az intéző, balra pedig egy csoportban a 
cselédség. 

Amikor Limoujel lesegitette az autóból a ma- 
dameot. Marianne eléje futott és szivélyesen kö- 
szöntötte: 
- Isten hozott, drága jó Yvonne! 
- Boldog vagyok, hogy látlak, Marianne. 
Nagyon bensőségesen megölelték és megcsó- 

kolták egymást. 
Limoujel azután bemutatta madame d'Hiver- 

nek az intézőt és hozzátette: 
- A birtok szerencsés kezü és avatott veze- 

tője, akinek messze földön nincsen párja. 
Madame d'Hiver kezet nyujtott az intéző- 

nek: . 
- örvendek, hogy ilyen jeles szakembert 

merhetek meg önben. ; 

Ezzel a bókkal mindenkorra megnyerte ma- 
gának az intézőt. 

A hajlongó személyzet előtt azután a lépcsői 

fölfelé haladt és belépett a kastélyba. 
- Majd elvezetlek a szobádba, kedves Yvon- 

ne, - ajánlkozott Marianne. 
Felentel az emeletre és benyitottak abba a 

szobába, amelyet a madame számára lefoglaltak. A 

szoba tele volt virággal. 
- Ezzel Sandy kedveskedett neked, - mon- 

farianne. 

zeyn figvelmes. Párisban is állandóöan 

elhalmozott virággal. 

Behozák madame d'Hiver csomagjait és Ma- 

rianne segített a ruhák kirakásánál és a szekré- 

nyekben való elhelyezésnél. Közben igazi asszonyi 

módra minden öltözékdarobot megnézett és ma 

agsztalt. 
BRemek izlésed van, Yvonne, - ömlengé-. 

- Te is remekül öltözködöl, Marianne. 

(Folytatása következik.)1 

is- 



1 
A tolakodó R ; 

énekel. 21.10: A lélek muzsikája, hangiáték há- 

olakodó Romeó erőszakos szerelme ellen 
rek német, angol és francia ny

elven. 24: Hang- 

maróluggal védekezett a fiatal özvegy o And megete g 
Budapest II. 19.20: 

Kiülönös falusi ügyet tárgyalt tegnap 
a te- ő yéd, Egó és han- „geltelen sír a bécsi temetőben". Dr. Kállay 

Er- 

svári törvényszék. A vstot Wegi Magdolna gozta e.lézségetgapol cselekedett, k nő előadása Mednyánszkv ező g z 

7 éves nagyőszi özvegyasszony volt és testi sér- már nem látott más módot, hogy a napszámos 
dalok és táncszámok. 21.00: Hirek. 21.20: Tánc- 

vádja miatt került a bíróság ele. A fekete tolakodását visszautasítsa. Arélág sehadi ,emezek a . 

ejkendős és falusiasan öltözött, csinos asszony 
Ferenc egyik ezemét érte és erre a szemére 

el Bécs. 20: Vonósnégyes. 22: Kamarazenekar. 28.50 

gaza tudatában bátran védekezett és szavaiból is veszítette a látását. A biróság kihallgatta a) Zenekari hangverseny. 

sakhamar kikerekedett a história, amely miatt 
! napszámost is, akinek szerelmét alaposan le- Belgrád. 19: Zongora és brácsa hangverseny. 19.30 

ád alá helyezték. Elmondotta, hogy már az 
el- hűtötte a marólúgos locsolgatás és hogy magát 

Lemezek. 22: Népdalok. 23.15: Orgona. 

mult évben észrevette Schadi Ferenc napszámos megbosszúlja, feljelentést tett az asszony ellen. Milánó. 20.20: Lemezek. 22.85: Zongora 

olakodását, amellyel a közelébe akart férközni. A Diróság előtt egy millió lei kártérítést kért. 23.15: Könnyü zene. 

A napszámos minden alkalmat megragadott, A törvényszék kihallgatott számos tanut, 
akik páris P. T. T. 20.45: Tarkaest 23.45: Táncleme- 

y áltegytepet ser ek és negen az gsszonyra nézye edyezzt tettel 
s 

tel m, hogy utána ne leselked- majd a vi - és védőbeszéde erült a sor. 

ezetett e énet se mospal hanem még éj törvényszék helyt adott Müller Henrik dr. ügy- Varsó. 20: Népdalok. 21: Szakazo 

véd, védő érveléseinek és felmentette az özvegy- fonszóló 28: Négyes Z405: pa 

asszonyt a vid alól 
PÉNTEK, ÁPRILIS 21. 

és ének. 

aka is folyton a házuk körül ólálkodott. Az 

szony többször is elutasította, de a napszámos 

m tágított. Üldözte az asszonyt a szerelmével 

még illetlenkedésektől sem riadt vissza, hogy Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny 
(haglemezek), 

asszony iránti szerelmét kimutassa. A falusi 
4 

i 

Romeó az elmult évben, augusztus 
harmadikán ." 

torna, háztartási tanácsok, hanglemezek, orvosi 

éjszaka, ismét az asszony háza körül l
eselkedett. 

fanácsok. 12: Szórakoztató zene (hanglemezek). 

A szomszédok már régen lepihentek 
és az asz- 

18: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 18.5: A rá- 

szony is lefeküdt, amikor arra riadt
 fel, hogy ai dió szalonzenekarának hangversenye. 14: Látvá- 

valaki az ajtót, majd az ablakot feszegeti. Ki- CsSÜTÖRTÖK, APRILIS 20. 
nyosságok. 14.10: Hirek. 14.30: A hangyerseny 

or meglátta, Schadi Ferencet, 
- folytatása, 15.10: Aktualitások. 18: Időjelzés, 

aki lenge éjszakai öltözékben nyilván azon volt, 
Bueureti Ti Reggeli hangverseny (hanglemezek) időjárásjelentés. 18.2: A rendőrök fuvószeneka- 

ritmikus torna, tanácsok háziasszonyokna
k, hang- rának hangversenye. 19: Előadás. 19.15: Ének 

hogy bejusson a házba. Az özvegyasszony erre 
1 ! le 

marólúgot vett elő és az ablakon keresztül a lemezek, orvosi tanácsok. 12: A Strajerek órája. hangverseny. 19.35: Gordonkahangverseny. 20.8: 

napszámosra öntötte. 
13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 18.5: Déli Hanglemezek (régi zene). 20.15: Előadás (Iorga 

era rk e tánye
 N. professzor). 20.35: Opera előadás (Giorda

no: 

sgs sle 10: Hirek. i4.80: A déit hangverseny foly- André Chénier). Második felvonás után, kb. 

Számiejtik az áprilisi e adó átaeagelerés gyermekek 136-kor sportercdmények harmadik felvonás 

nyugdijakat éréla 1 1917 Fimzene (hanzleme kol s k egett es 

AAz őprilis h vi díjak számfejtését zek). 19.40: A romániai török egyetemi hallga- nee. elven s táncok) 

pénteken pl elé J dtskony el kél fők egyesületének énekkara. 20.5: Hlőadás. 20.20
: et ny 

PeAmfejté E elee yn meny é A Moltoi zenekar hangversenyének közvetitése 
a Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 

11.20 

! . 1 A lóni lan elvár ves Mircea" áétteremből. 21: A szimfonikus zene- „Történet három macskáról" 11.45: 
„A könnyü 

Meh a s ny va ai elváros aő Kar hangversenyének ismertetése. 21.15: Szim- és nehéz étel". 13.10: Eugen Stepat balalajka- 

ivatalben yéver a . számú adó- fonikus hangverseny (Wagner zene). Szünetben 
2enekara. 14.30: Szalonzenekar. 17.15: A rádió 

avatalb ek a Ale eel 25or lavee perteredmények 2230: A) diáktélórája. 18,00: Hirele ozlovák és ruszin 

an 7 rilis 24 nls petüig eden hangverseny folytatása. 28.15: Könnyü zene nyelven. 78.10: A Viipurin Lauluveikot (Vuii- 

lta 2lén ediz az a betüt etkeznet (hanglemezek). 28.45: Hirek francia és angol puri Enekkar), 19.00: Dr. Erdődi József elő- 

pedig az etűig jelentkezhet- nyelven. 
adása. 19.85: Kurina Simi cigányzenekara. 19: 

nek. A számfejtés az említett két adóhivatalb
an 

: 

án négy és hat óra kö- Budapest 7. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. z me tán
ek retzéte : 

a jelzett sorrendben, déluti 
számú al viszont 11.20: Bartóky József elbeszélései. 11.45: „Há- ; a veti 

mezek. 14.80: Cigányzene. 1715: Vizváry Ma- járásjelentés. 24.15: Hirek német, olasz, 
angol és 

riska háztartási előadása. 18.00: Hirek szlovák / . ra 

íj , en, á 5-én, a polgári és ruszin nyelven. 18.10: Skolil Ottó gitározik. nyelven. 24.35: Heinemann Ede ja
z 

í án, április 18.30: Markó Árpád ezredes hadtörténeti elő- ra 
AL betűig, szerdán, 

Ennél az adóhívatalnál 
8i2 óra között megy Cserkészlány Szöv 

szeti időszerü tanácsadó. 20.25: 

adása. 19.00: Szalonzenekar. 19.30: A Magyar Budapest II. 17.30: Haidekker Sándor előadása. 

etség előadása. 20.10: Méhé- 19.30: Gyorsiró tanfolyam. 20: A máso
dik hon- 

Nagy Margit véd gyalogezred zenekara. 

jasok az 

26-án az M-zZ betűig. 
a számfejtés délelőtt 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések
 másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18 án megjelent 69094. sz. miniszteri
 rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint keltő lei. Legkisebb 

abpróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre f
izetendő. - Apróhirdetéseket felvesz 

I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 

kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cá
rtan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 

Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 

45-06.- Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratia
nu 15/a. Telefon: 45-13. 

Bútorozott szoba folyó vízzel és für- [ Négyszobás, összkomfortos lakás na
gy 

dőszoba használattal a III. kerületi terasszal májusra kiadó. III.,, Strada 

villanegyedben május 1-től kiadó. Cím General Mosoiu 10. 807 

obb idősebb nő, teljesen megbízható, a kiedóban 978 mmzz ; 
gyermek mellé ajánikozik, akár dél- Kiadó fűszerüzlet, szoba, konyhás la- Adás-vélel 

utánra is. III. Str. Brancoveanu 11. kással, esetleg házzal együtt eladó. né lé 

Dobay, Ronati, Str. Donici 27. 894 lertrommotorokat 110 lóerőig. Ir
o- 

Bérbeadó egy szoba, konyha, éléskam- 
dának kasszát, irógépet, szekrényt, 

ra és fáskamra. Ugyanott egy kis asztalokat keresek. Telefon: 

t arrze szoba és fáskamra. IV. Mihnea Vo- lzgrés mik adő, mo 

enisztani 
á . 

ö s miatt azonnalra eladó, 

eeten tés kezfen vállal Dusche- 
A 

dern diófa ebádló, kifogástalan álla- 

nek tenisztrainer Felvilágosítást Napos egyszobás, konyhás, esetleg potban és ottomán átvetővel. I, Str. 

nyújt Kecekeméti cég Bulev. I. G. szuterén lakást is bérbe keres egye- I. G. Duca 3. II. em. 4. 896 

Duca 2. Telefon: 27-66. 392 dülálló nő, lehetőleg a III. kerül
etben. m . 

Ciímeket kérem a kiadóba leadni „Jó 

I fizető" jeligére. és: DELI HIR LAP 

Bútorozott szobát keresek Erzsébetvá 

rosban, Gyárvárosban, vagy József- aulomatla telefonszáma: 

városban két személy részére, fürdő- 

ezeyesscz 

ahas 

Garzón lakás I-ső emeleti 2 szép uc- 

cai szoba, fürdő- és előszoba, tea- 
. .. szoba és lehetőleg konyhahasználattal. 

: 

2 konyha, speiz, május 1-től kiadó. I. Voinea törvényezéki elnök, Kormány- 
2 8-1 O. 

" er Villa. Ajánlatok „"Csendes la- széki épület, törvényszék első osztá- 

ieligére kérelnek, 892 1 lya 38 számú szoba,



e 12 Déli iriap 1989. áprins 
eze Tim soarei s Societate Comercalá pe Act uni, Tim soara. 
emesvári Bank és Kereszede mi Részvénylársaság, Temesvár. 

MEGHIVÓ 
a Temesvári Bank és Kereskedelmi R. T. 1939. április 30-án d. e. 12 órakor, 

saját üléstermében megtartandó 

XXXII. rendes évi közgyülésére. 
1Agi tösg és felögyelőb NAPIREND: 

. igazgatóság és felügyelőbizottsg jelentése és a zárszámadások előterjesztése. 2 / A tiszta é ásá határozathozatal és a felmentvé a i ósági ása elugyelpl ákozó 
oekeényul ény megadása. 3./ Az igazgatósági tagok megválasztása. 4./ A felügyelőbizottság megválasztása. 

Azon részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajt. é észvényei é 
n rés / aki közgyűlésen tve jtanak, felkéretnek, hogy részvényeiket a szelvényekkel ü éső ben 1939. április 25-ig az intézet főpénztárainál, Timisoarán, vagy Bucurestiben, vagy Hókjainál letétbe helyeen ye ánk 

r A KTIVAK MEÉRLEG-SZAMLA 1938. December 31-én PASSZIVÁK 
énztár: 
a/ Keszpénzkészlet 67010.719 - e e00 
b./ Diszponibilis tőkék a Banca Nationalá- a. 41.800.000- 
nál és a Postatakarékpénztárnál (CEC) 26.944.545 93.955.264- Nem nealtnt koranak nitni Köveketásk 7071400 Bankoknál diszponibilis tőkék: után: -- - - 1.350.828 a./ Belföldön 60.391.7155- Nem realizált árfolyamkülönbözetek: - 4.106.064 b./ Külföldön és clearingben feleink javá- Szana Zsigmond" jubileumi tisztviselői ra eszközlendő elszámolásra-- -- 18.473.925 78.865.640- segésvalapp-- 1.000 

Ertékpapírtárca: (romániai címletek) Nyugdíjegylet: -- - 12907100 1 entlet balírok izeétele 
a./ Allami értékpapírok (n. é. 2.379.4 409- lAr. y. 
2/ váltgeó jövelelut papirok )1490010 lidál 
b./ Tőzsdén jegyz. részv. (n. é. 58.000.-) 52.800.— / tt agy névre szófó, de be 
c./ Tőzsdén nem jegyzett részvények (n. é. i jénak f izetendő: 
5.835.400.- Le)) 6.095.437-B8.538.186- a./ l takarékbetétek: 

A tartalékalap elhelyezése: ( § 13.) ! b./ Nő A s 57.467.210 - 

3.094.100.- Lei n. é. óvadékképes állam- 2.n22s etétebi 113.923.66 
papír - - - - ------ 1.600.000- 531.237- .őő 

Váltótárca: . I71.390.875- 
L Belföldön fizetendő 2./ Névre szóló és fizetendő betétek: 

a./ Fedezet nélküli váltók-- 39.801.039.- 50.229.084.- 90.030.123 - 
ebből kereskedelmi váltók 31.620,702. * öÖsszesen: 114.643.060.- 146.177.938.-261.420.008- 

eleskodelni 200 II. Külföldről: 1.612.695-1 1.612.695-263.033.693. b./ Váltók értékpapír, stb fedezettel 15.882.760- í 
e/ Vaitók jelzalog fedezettel -- - 31541280150.838.183-ere eap00 asooasa 
Adot Válték Pei oe7 I Pelföldiek:--- ------ 208.126.306- 
I. Belföldön: II. Külföldiek: -- - --- -- 6.873.961- 215.000.267 

a./ Adósok külön fedezet nélkül -- 40.988.314- Visszleszámítolás: 
b./ Adósok kereskedelmi valtófedezettel 761.514- I Pelföldön : 

c./ Adósok értékpapírfedezettel -- 3.712.7121- a/. Folyó váltók a Banca Nationalánál 
l d./ Adósok árúfedezettel -- - - 1 A.655.756/- 3.392.748.- 
e./ Adósok jelzálogfedezettel -- - 19.64 5.821- II. Konvertált váltók a Banca Nationalá- 
f./ Adósok különböző fedezettel - - - 96.041.783- nál (csökkentett összeg) - 2.538.887.-1 5.931.635.- 

g./ Import-Export tranzakciókból szárma- III. Külföldön: - - - - - - - 5.544.840 11.476.475- 
zó adósokt - - -53407677 Kibocsátott csekkek és fizetési megbízások: 

II. Külföldi adósok - - - -- 188.709 219402295 a./ Belföldi fizetésre - - - - - -- 709.7651- 
Az 1934. április 7-iki konverziós törvény b./ Külföldi fizetésre - - - - - - 72.003 - 781.768 
kedvezményeiben részesült adósok (csök- Fel nem vett osztalékok: - - - - - - 522.1211- 
kentett tőkeösszeg) Egyéb számlák: - - - - - - - - - 5.188.349 
a./ Tárcában - - - - - - - -- 14.658.986 Atmeneti számlák: - - - - - - - - 1.108.570 - 
b./ A Banca Nationalánál visszleszámí- l Tiszta nyereség: 1 

tolvyaa:,,:: 2.528.887 17.197.873 a./ Athozat az előző évről - - - - - 2.609.196 - 
Részesedések: Belföldön b./ Folyó évi tiszta nyereség - - - - 5.672.634- 8.281.830 
Tárcában - - - - - - --- 25.916.716- 

Hosszúlejártú kölcsönök: -- - - - 8.133.703/- 
Ingatlanok: 
a./ A bankkereskedelem folytatásához 
szükséges ingatlanok - - - - - - 19.400.000-- 

b./ Más ingatlanok - - - - - - - 22.636- 19.422.636 - 
Berendezések --- -------- 1 

leEzgyéb számlák-------- 1 5.637.468- 

] 629.507.965- l I1629.507.9651- 

NYILVANTARTÁSI SZAMLAÁK / 

Alapszabályszerű óvadékok - - - - 2730.000 - Alapszabályszerű óvadékok: - - - - 2.730.000 
Kezességi adósok és a bank által adott ga- HKezességi és a bank által adott garancia- 
rancialevelek - - - - - - - - - 14.628.162- gni ogz0 

Zálogfedezetként szolgáló váltók - - - 6.805.932.-1 a./ Belföldön - - - - - - - - - .682.562 - 
erken váltók: b./Külföldön - - - - - - - - - 945.600- 14.628.162 
a./ Tárcában - - - ------ 172.611.772 - Kereskedelmi váltók letevői: - - - - - 6.805.932 
Inkasszó értékek: Forgalmi váltók letétbe helyezői: - - - 172.611.772 

a./ Tárcában - - - - - - - - - 12.968 926 - Incasso-értékek benyújtói: - - - - - 24.216.721 

b./ Levelezőinknél - - - - - - - 11.247.795 -24.216.721 - [Jelzálogok, cessiók, árúk és különöző garan- 
Jelzálogok, cessiók, árúk és egyéb fedezetők i 244.697.2191- ciák letevői: ----------- 244.697 

lzálogfedezetként szolgáló értékpapírok: -] 1II26.971.1377- ékeni zálogba tevői: - - - - - 26.971. 7 
lértékpapírletétek és más értékek meg-] 1 kpapírletétek és más értékek elhelyezőii 

rtél a./ Belföldön -------- 47.389.551- 
I őrzésree:::: 95.659.298-1 b./ Külföldön -- -- - - - -- 48.269.747 -95.650.298 
lKikölcsönzött címletek: - - - - - - l /6.913.4181- Különböző kikölcsönzött címletek: -- - 6.913.418- 
I lAkkreditivek és egyebek: - - - - - -1. Ia4.535.953- Akkreditivek és egyebek: - - - - - I4.535.9531- 

i 599.769.612-1 T ö99-769.612: 
Nyomtatia a .HIRLAP" tipogsrafia si editura S. i n. c. Arad. 


